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FIECARE LUCRARE 
EFECTUA TĂ CU A TENȚIE!

Desfășurată sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, ieri și-a încheiat lucrările

PLENARA COMITETULUI CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

însămințareo culturilor timpurii se intensifică de la o zi Io alta, pe măsură ce se întrunesc condiții pentrș intrarea utilajelor în brazdă. Astfel, aria semănatului s-a extins în numeroase unități din vestul și nord-vestui țării, din Cimpio Transilvaniei și Cimpia Olteniei, ceea ce înseamnă că pretutindeni trebuie folosită integral fiecare oră bună de lucru pentru a recupera întîrzierile provocate de evoluția vremii. Ieri, pe ogoarele județului Timiș, de pildă, s-au insămințat ultimele suprafețe cu ovăz și mazăre de cîmp, acționin- du-se acum din plin la semănatul sfeclei de zahăr și la pregătirea terenului pentru realizarea programului culturilor din epoca a doua. Este necesar deci ca peste tot lucrările actualei campanii să se desfășoare sub semnul

înaltelor exigențe privind respectarea normelor agrotehnice. Important este ca fiecare lucrare de pregătire a terenului și de semănat să fie efectuată imediat pe toate suprafețele identificate de către specialiști, care trebuia să acorde cea mai mare atenție realizării operațiilor conform normelor privind densitatea, adîncimea și uniformitatea stabilite.Concomitent cu derularea însămînțărilor, trebuie să se acționeze energic în toate sectoarele, în legumicultură, pomicultură, viticultură pentru încadrarea întregii activități în graficele perioadei. Organizarea exemplară a muncii, folosirea din plin a forțelor și mijloacelor mecanice permit să se avanseze intr-un ritm mai intens la desfășurarea lucrărilor din campania de primăvară.Desfășurate sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, joi, 22 martie, s-au încheiat lucrările Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român.In cadrul dezbaterilor au luat cuvîntul tovarășii : Ioa- chim Moga, Marin Nedelcu, Anton Lungu, Ilie Cișu, Icxsif Szasz, Pantelimon Găvănes- cu. Ion Lăzărescu, loan Avram, Gheorghe David, Gheorghe Dinu, Maria Ghițu- lică.Examinînd documentele supuse dezbaterii, vorbitorii au dat o înaltă apreciere contribuției esențiale a tovarășului Nicolae Ceaușescu la elaborarea și înfăptuirea politicii interne și externe a partidului și statului nostru, la fundamentarea și transpunerea în viață a programelor de dezvoltare economico-socială a țării, Ia sporirea continuă a bunăstării materiale și spirituale a poporului, la mobilizarea și stimularea tuturor energiilor creatoare ale națiunii, în vederea edificării societății socialiste multilateral dezvoltate în patria noastră, la creșterea rolului și presti

giului României socialiste în lume.însuflețiți de îndemnurile, indicațiile și orientările date de secretarul general al partidului, partlcipanții la lucrările plenarei au exprimat voința unanimă a comuniștilor, a tuturor oamenilor muncii de a acționa cu fermitate, cu dăruire și spirit revoluționar pentru îndeplinirea exemplară a planului pe acest an, a tuturor obiectivelor actualului cincinal, pentru realizarea neabătută a hotărîrilor Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului.Comitetul Central a aprobat, în unanimitate, documentele înscrise pe ordinea de zi a plenarei’ și a adoptat, în legătură cu acestea, o hotă- rîre, care sg dă publicității.
tn încheierea lucrărilor ple

narei a luat cuvîntul tovară
șul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român.Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu a fost urmărită cu deosebit interes, cu profundă satisfacție și aprobare unanimă, fiind subliniată. în repetate rînduri, cu puternice și îndelungi a- plauze.
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•Pentru cooperatorii din C.U.A.S.C. Pecica? județul Arad, primăvara aceasta este, cu siguranță, primăvara marilor încercări, a trecerii cu succes a unui important examen al priceperii și hărniciei. Ei s-au angajat in obținerea în acest an a unor producții record în toate domeniile de activitate. Pentru fruntașii pe țară la cultura griului este deci firesc ca producția medie propusă pentru acest an să fie de peste 6 000 kilograme la hectar. Iată insă că și la celelalte culturi cifrele sînt pe măsura posiblităților — 3 600 kg orz, 8 890 kg porumb, 44 000 kg sfeclă. 25 000 kg legume de cîmp la hectar.Am întîlnit o bogată activitate la una din unitățile agricole de pe raza C.U.A.S.C.-ului, A.E.S.C.L. Pecica, o asociație care, cu suprafața de 3 043 hectare, se numără printre cele mai mari unități de profil din țară. Și aici, sarcina principală este realizarea în ferme a unui înalt nivel de producție. Prima grijă a specialiștilor a fost asigurarea răsadurilor. Dacă pină anul trecut se cumpăra peste 50 la sută din materialul sădi- tor, în 1984 la ferma nr. 20 s-a produs întreaga cantitate de răsad, totalizînd peste 95 milioane fire, ceea ce a condus la reducerea cu 40 la sută a cheltuielilor făcute pentru procurarea răsadurilor. A urmat apoi punerea la preincolțit a aproape 160 tone de cartofi ce urmează să fie semănati pe cele 40 de hectare planificate, procesul de iarovizare desfășurin- du-se-ia. cele- mai bune condiții. Circa 9 000 de fire de varză au fost repicate, pregătindu-se

pentru această lucrare și 420 000 fire de tomate. Prevăzători, conducătorii unității au încheiat contracte directe cu ' I.P.I.L.F., astfel incit peste 50 la sută din producția de roșii să fie preluată direct de aceasta, fără a mai exista pericolul degradării, ca și anul trecut, a legumelor în cîmp.Odată cu vremea bună din aceste zile, mecanizatorii și toți oamenii muncii din asociație au ieșit în cîmp, fructificind din piin fiecare oră prielnică.
ARAD

Peste 350 de hectare au fost pregătite treeîndu-se apoi de urgență la însâmînțatul pro- priu-zis. Deja ceapa ceaclama și arpagicul au fost cultivate pe întreaga suprafață planificată, de 50 și respectiv 110 hectare. Se,lucrează în prezent la semănatul mazărei păstăi, la plantatul cartofilor și al yerzei timpurii, respectindu-se graficul efectuării lucrărilor pe etape de timpurietate. Astfel mazărea a fost pusă sub brazdă pe 90 de hectare, rădăcinoasele pe 10 hectare, iar cartofii și varza pe 10 hectare. în paralel a avut loc fertilizarea a peste 500 de hectare, aplicin- du-se diferențiat, în funcție de cultură, în medie 600—700 kg de îngrășămnite complexe la hectar. în prezent se lucrează și la repicatul tomatelor tim- ptirrir- iar in cele 6 heetare de solarii se plantează ardeiul. Executarea multor activități

din cîmp se face manual astfel că ritmul de insămințat este mai redus, dar prin strădania legumicultorilor s-a reușit ca toate lucrările să se încadreze în perioadele optime stabilite.Acolo unde se lucrează mecanizat, ca de exemplu, la ceapă, ritmul este susținut, dovadă nu doar a grijii cu care au fost pregătite pentru campanie utilajele și mașinile agricole, ci și a priceperii mecanizatorilor Iosif Karaman, Ioan Bednar și Gavril Ghese.La ferma nr. 2, am întîlnit-o pe inginera Maria Nadiș, șefa de fermă, urmărind cu atenție ca toate lucrările să fie de bună calitate. Aici se muncea din plin la erbicidatul celor 500 de hectare cu arpagic și la pregătirea terenului pentru plantatul celor 20 de hectare cu ceapă butași (operație executată cu pricepere, printre alții, de mecanizatorii loan Septic și Gyula Fest). în apropiere, se aflau în cimp peste 30 de legumicultori care efectuau plantatul cartofilor timpurii pe cele 3 hectare planificate. Atmosfera, grija pentru fiecare amănunt al producției, hărnicia și priceperea oamenilor, dublate de permanenta atenție acordată bunei desfășurări a campanie din partea specialiștilor și a conducerii asociației, ne îndreptățesc să afirmăm că și aici, ca dealtfel și în celelalte unități agricole din comuna Pecica, ora bilanțului va fi rodnică, răsplătind cu generozitate eforturile susținute pe care gospodarii comunei le depun în aceste zile de intensă activitate.
GHEORGHE CRIȘAN
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CUVINTARFA TOVARĂȘULUI NICOLAI CEAUȘESCU
Stimați tovarăși,Plenara Comitetului Central al partidului a dezbătut probleme foarte importante privind dezvoltarea economico- socială a României, ale ■ activității partidului, precum și ale situației internaționale.In discuțiile care au avut loc în cadrul plenarei, s-au e- vidențiat atît rezultatele pozitive, cit și unele deficiențe și lipsuri caTe s-au manifestat și continuă să se manifeste în unele sectoare de activitate. S-au formulat critici ; unii tovarăși au luat poziție autocritică. S-au luat angajamente de a se acționa cu mai multă hotărîre în direcția lichidării 

lipsurilor, a minusurilor existente, pentru îmbunătățirea activității în toate domeniile, în vederea realizării în bune condiții a sarcinilor ce revin tuturor organelor și organizațiilor de partid în acest an.tn unanimitate, plenara a adoptat hotărîri asupra tuturor problemelor și punctelor înscrise la ordinea de zi și a stabilit măsuri de intensificare a activității, în vederea înfăptuirii neabătute, în toate domeniile, a hotărîrilor Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului, a ridicării României pe o treaptă superioară de dezvoltare, a înfăptuirii obiectivului fundamental de trecere, în acest 

cincinal, la un nou stadiu de dezvoltare a patriei noastre.în anul 1903 am obținut succese importante în dezvoltarea forțelor de producție, în înfăptuirea planului de dezvoltare economico-socială și în ridicarea nivelului de trai, material și spiritual, al întregului popor.Producția industrială marfă a crescut cu 4,7 la sută, față de 1982.In agricultură, în condițiile de secetă cunoscute, am obținut o producție de aproape 20 milioane tone de cereale ; au crescut efectivele de animale Ia toate speciile, precum și producția animalieră.S-a realizat un important 

volum de investiții, s-a pus în producție un număr mare de noi capacități de producție.Succese importante au fost obținute în activitatea de cercetare științifică, în învăță- mînt și cultură — factori de importanță deosebită în construcția societății socialiste multilateral dezvoltate.Rezultatele importante obținute în dezvoltarea economico-socială se reflectă sintetic în creșterea venitului național, a productivității muncii, a eficienței și rentabilității întregii activități economice.S-au dezvoltat, de asemenea, relațiile economice internaționale. In. anul trecut am realizat o balanță comercială ac

tivă, de peste 2,4 miliarde dolari.Pe baza acestor rezultate se poate spune că anul 1983 a constituit un moment important în depășirea unor contradicții și greutăți care s-au manifestat în primii doi ' ani ai actualului cincinal, asigurînd astfel condițiile corespunzătoare pentru intensificarea activității în toate domeniile în anii 1984 și 1985, precum și pentru realizarea prevederilor pianului de dezvoltare economico-socială pe întregul cincinal.Rezultatele obținute în dezvoltarea generală a patriei demonstrează, cu puterea de ne

tăgăduit a faptelor, forța economiei noastre, superioritatea orînduirii socialiste, capacitatea creatoare a clasei muncitoare. a țărănimii, a .intelectualității, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, a întregului nostru popor de a învinge orice greutăți, de a asigura mersul ferm înainte al României pe calea socialismului și comunismului. 
(Aplauze puternice, prelun
gite).Subliniind, cu îndreptățită mîndrie. marile realizări, nu putem trece însă cu vederea unele lipsuri care au continuat să se manifeste și în anul trecut. Trebuie să spunem deschis că, dacă în toate sec

toarele s-ar fi lucrat cu mai multă răspundere și ' s-ar fi dat dovadă de o mai bună organizare, de ordine și disciplină, se puteau obține realizări mult mai mari. De aceea, se impune să luăm măsuri ferme pentru lichidarea lipsurilor și pentru îmbunătățirea activității în toate domeniile. Trebuie să tragem învățămintele corespunzătoare, atît din rezultatele pozitive — și să generalizăm tot ceea ce s-a dovedit bun — cît și din lipsurile, minusurile care s-au manifestat. Să acționăm cu toată hotărîrea pentru ridicarea nivelului activității corespunzător sarcinilor puse de Congresul al XII-lea, în vederea 

asigurării înfăptuirii neabătute a Programului partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare spre comunism.Stimați tovarăși,Planul pe 1984 prevede un ritm de dezvoltare superior față de 1983. Avem tot ce este necesar pentru creșterea producției industriale cu cel puțin 7 la sută și pentru realizarea unei înalte productivități a muncii și eficiențe economice.Pe primul trimestru al acestui an se prevede realizarea prevederilor planului la indi-
(Continuare in pag. a IT-af
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(Um&r# && pag, 1)■ ■ tcatorii de bază. Trebuie însă să avem în vedere că planul pe primele trei luni a fost stabilit ia un nivel ceva mai mic față de prevederile planului anual.'De aceea, în trimestrul ’II și în următoarele luni va trebui să realizăm un ritm de creștere a producției industriale mai măre de 7 la sută. Același lucru este valabil și pentru toți ceilalți indicatori aj planului., Așa cum se subliniară și to planul pe acest an, în spiritul hotăririlor Congresului al XII- lea și ale Conferinței Naționale, trebuie să punem în continuare pe primul plan realizarea programului energetic și de materii prime. Trebuie să acționăm cu toată hotărîrea pentru realizarea producției de cărbune, de minereuri, a producției de petrol și la toate celelalte materii prime pe a- cest an. Consider că felul în ,car.e s-au prezentat aici lucrurile de conducătorii unor ministere nu demonstrează că au tras toate .concluziile necesare din .activitatea din trecut, că nu au înțeles că trebuie să se pună capăt justificărilor, să ,&e acționeze cu tuată hotărâre# to' vederea realizării în întregime a prevederilor planului, a producției fizice, la toți indicatorii.Se impune să acționăm cu mai multă hotărîre în vederea reducerii consumurilor energetice, de combustibil, 'de carburanți, a consumurilor materiale în general, in conformitate cu prevederile planului, cu normele de consum stabilite.Este, de asemenea, necesar să luăm toate măsurile în vederea sporirii gradului de recuperare și de refolosire a ■materialelor și subansamble- lor. Pentru asigurarea unei bune aprovizionări tehnico- materiale în vederea desfășurării ritmice a producției, ^înt necesare măsuri ferme penj.ru realizarea prevederilor planului în domeniul asigurării bazei tehnico-materiale, a unei mai bune cooperări în producție între ministere și chiar în cadrul acelorași ministere.In acest sens, este necesar ca, atjt Comitetul de Stat al 

Planificării, cît și Ministerul Aprovizionării Tehnico-Made- riale și Controlului Gospodăririi Fondurilor Fixe să urmărească mai îndeaproape și să asigure înfăptuirea neabătută «a tuturor celor stabilite,O atenție deosebită trebuie șă acordăm ridicării continue a calității și nivelului tehnic al producției. Toate ministerele, toate centralele și întreprinderile trebuie să acționeze eu toată hotărîrea în. direcția înfăptuirii programului stabilit în aceșț domeniu, pentru a folosi la maximum capacitățile moderne de care dispunem. to vederea realizării unor produse de înaltă tehnicitate și calitate. Să acționăm cu toată hotărîrea pentru înfăptuirea obiectivului stabilit de Congresul al XII-lea privind realizarea unei noi calități a muncii și vieții în toate sectoarele'!Este necesar să acționăm mai ferm în direcția concentrării și .specializării producției, pentru a asigura condițiile necesare unui control corespunzător și unei execuții ireproșabile ’a produselor. Sînt necesare măsuri pentru organizarea mai bună a controlului calității produselor, pentru a încheia organizarea standurilor și a celorlalte măsuri de control al producției. Să aplicăm ferm controlul fiecărui produs, al fiecărui sub- ansamblu și să se renunțe cu desăvîrșire la metoda controlului prin sondaj al produselor. Nu mai trebuie să se admită ca nici un subansam- blu, nici o piesă să intre pe linia de montaj dacă nu a fost verificată în prealabil și dacă nu are pe ea aprobarea sau bonul ,de ,a trece la montaj. De asemenea, fiecare produs finit trebuie să fie controlat bucată cu bucată. Să punem capăt practicii, care s-a dovedit cu totul neeoreșpunzătuare a controlului prin sondaje, care, de fapt, deschide calea livrării — atît în țară rit și în străinătate — a unor produse care nu corespund cerințelor de calitate sau exigențelor cejor care le-au comandat.Avem o industrie modernă, dotată în cea mai mare parte la nivelul cel mai înalt al teh

nicii mondiale ; am investit miliarde de doiari în această industrie. Acum este necesar să obținem folosirea la întreaga capacitate a tuturor unităților și să asigurăm ca toate produsele industriei românești să fie realizate la cel mai înalt nivel, în conformitate cu cerințele revoluției tehnico- știtoțifice, cu Programul de ridicare a nivelului tehnic și calității produselor.O atenție deosebită trebuie să acordăm «creșterii mai puternice a productivității muncii, pe baza organizării mai bune a întregii activități, a mecanizării și automatizării producției. Trebuie să spunem deschis că rezultatele din 1983 

sînt nemulțumitoare, că progresele obținute în creșterea productivității muncii sînt încă mici, față de posibilitățile pe care le avem, de ceea ce trebuie să realizăm în acest domeniu.In toate ramurile industriale avem adoptate programe pe ramuri și subramuri ; ele dau o perspectivă îndelungată organizării producției, dezvoltării sectoarelor respective. Din păcate, însă, multe ministere nu urmăresc și nu iau măsurile necesare pentru realizarea acestor programe în sectoarele respective, nu se preocupă de' îmbunătățirea și perfecțio- narea_ lor spre a le ține la zi —- ca' să mă exprim așa — 

cu ceea ce trebuie realizat în continuare.Este, deci, necesar, ca toate ministerele, centralele și întreprinderile, consiliile de conducere ale oamenilor muncii, de la toate nivelele, să acționeze cu mai multă fermitate și hotărîre pentru realizarea programelor, pentru îndeplinirea planului în cele mai bune condiții.Să facem totul pentru consolidarea realizărilor din 1983 și ridicarea industriei noastre Ia un nivel tot mai înalt de dezvoltare ! Să îndeplinim prevederile pe acest an — și avem condiții chiar să depășim planul —, să pregătim temeinic înfăptuirea planului pe 

1985, a întregului plan cincinal ! Dispunem de tot re este necesar pentru aceasta. Avera 
o puternică clasă muncitoare, dispunem de cadre tehnice cu o înaltă experiență ; acționînd în deplină unitate, oamenii muncit, șub conducerea organizațiilor de partid, pot soluționa cp succes toate problemele, pot asigura dezvoltarea econo- mico-sorială a patriei și crearea condițiilor pentru ridicarea continuă a bunăstării materiale și spirituale a națiunii noastre — țelul suprem al politicii partidului, esența societății socialiste multilateral dezvoltate pe care O edificăm în România.

.Stimați tovarăși,în domeniul agriculturii, trebuie să obținem o recoltă- neeord în aeeșt an. Am discutat pe larg, în consfătuirile de lucru, despre activitatea legată de creșterea mai puternică a producției agricole. în acest an, condițiile de umiditate sînt mult mai bune decft In 1983 ; datorită timpului rece, avem însă o rămîncre în urmă de cel puțin două fcăptămini la lucrările agricole de primăvară. De aceea, ■trebuie să trecem imediat, eu toate forțele, la realizarea îns&mînțărilor și a celorlalte lucrări, unind de fapt epoca1. a Ii-a și a III-a într-o epocă unică, asigurtod, deci, realizarea concomitentă a tuturor lucrărilor de însămîntări și a celorlalte lucrări dș primăvară. Trebuie să luăm toate -măsurile pentru a asigura încadrarea în termenele .optime de realizare a tuturor lucrărilor agricole, creînd astfel condițiile corespunzătoare pentru a obține o bună recoltă la producția vegetală.In zootehnie avem o situație bună; reeensămîntul a evidențiat o creștere importantă a efectivelor la bovine, la ovine, la porcine, unde «totem, de fapt. la nivelul anului 1985 și chiar aproane la. nivelul lui 1990, țtotod ■seama de prevederile pe care le avem în vedere pentru creșterea efectivului de porcine. Avem, de asemenea, o situație bună la păsări. De aceea, apreciem că sînt create toate condițiile pentru a asigura creșterea producției animaliere, în acest trimestru avem o creștere importantă a producției de lapte, de carne, de ouă și altele. Totodată, avem condiții să realizăm în întregime efectivele prevăzute în planiil pe .acest an.Sînt necesare măsuri hotărî te pentru înfăptuirea prevederilor în legumicultura și vitipomicultură, în așa fel tocit să asigurăm, în butne condiții, atât buna aprovizionare a populației, satisfacerea tuturor necesităților naționale, precum și disponibilități pențru export-Și în agricultură sint nece

sare măsuri hotărfte pentru realizarea tuturor programelor pe care te avem pe diferite ramuri sau subramuri din acest important sector al economiei noastre naționale. Dispunem deci și în agricultură de tot ce este necesar, atît de baza materială, cît și de forța de muncă necesară. Avem o țărănime capabilă, care acționează cu hotărîre ; avem buni tehnicieni și specialiști. Unind toate aceste forțe, organizînd mai bine întreaga activitate, întărind ordinea și disciplina, putem să rea izăm în acest an recoltele sta’ life, să obținem o recoltă agr. olă record.* 9/Stîjnați tovarăși,Este necesar să acordăm mai multă atenție realizării în întregime a amplului program de investiții pe acest an. Trebuie să facem aceasta, cu atît mai mult eu cit în anul trecut — cu tot volumul important de investiții — nu s-a realizat în întregime planul și au rămas nepuse în producție un număr important de capacități de producție. Este necesar să luăm toate măsurile pentru realizarea, lună de lună, a investițiilor, pentru punerea la timp în producție a noilor capacități, și — așa cum am discutat recent — chiar să devansăm unele investiții. Să trecem cu hotărfre la aplicarea fermă â acordului global, a luării în antrepriză a lucrărilor de construcții, lesînd astfel mai bine activitatea și veniturile oamenilor muncii de îndeplinirea planului de Investiții.Sînt asigurate toate condițiile imateriale necesare, dispunem de forța de muncă, de tot ce este necesar — șl trebuie să realizăm neabătut programul «de investiții în toate sectoarele!Stimați tovarăși,în întreaga noastră aetlvî-. . tate un toc important ocupă economiei <țezvoltafea continuă a schimburilor internaționale, extîn-
(Continuare în pag. a III-a)

HOTĂRÎREA
PLENAREI COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂNPlenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român. întrunită sub pre- șcclințiș tovarășului Nicolae Ceaușescu, țsacretag general al Partidului Comunist Român, in zilele de 21—22 martie ax., a luat în dezbatere următoarele probleme înscrise pe ordinea de zi :1. Raportul Consiliului de Miniștri cu privire la realizarea Planului național unic de dezvoltare economico-socială a României pe anul 1983 și pe primele două luni ale anului în curs, măsurile pentru înfăptuirea integrală a sarcinilor stabilite pe 1984.2. Proiectul de Hotărîre privind cea de-a 40-a aniversare a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă.3. Raportul privind activitatea organizatorică și polițico-educativă desfășurată in anul 1983 de organele și organizațiile dc partid pentru înfăptuirea hotăririlor Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului.4. Raportul cu privire la activitatea desfășurată în anul 1983 de către organele de partid, de stat și organizațiile de masă pentru înfăptuirea politicii de cadre a partidului.5. Raportul privind activitatea de rezolvare a propunerilor, sesizărilor, recla- mațiilor și cererilor oamenilor muncii în anul 1983.6. Raportul privind activitatea internațională a partidului și statului în 1983 și principalele orientări ale politicii externe în anul 1984.7. Unele probleme organizatorice.1. Examinînd și aprobînd Raportul Consiliului de Miniștri, Plenara a apreciat că guvernul, ministerele, centralele, întreprinderile, toate unitățile din economie au acționat ferm pentru transpunerea in viață a orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu cu privire ia ri- «Ucar ea pe un pian superior al nivelului calitativ al muncii și producției, realizarea eu prioritate a producției pentru export, creșterea productivității muncii, economisirea resurselor materiale, utilizarea cu maximum de randament a puternicului potențial tehnic și productiv creat in anii construcției socialiste.în cadrul dezbaterilor, s-au «evidențiat realizările obținute, in 1883, în industrie, in dezvoltarea bazei de materii prime și «energetice, în prelucrarea superioară a tuturor resurselor, ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor, in înfăptuirea obiectivelor de investiții. Totodată, au fost relevate rezultatele obținute în sporirea producției agricole vegetale și animale. A fost reliefată contribuția de seamă a cercetării științifice românești la dezvoltarea și modernizarea economiei naționale. S-a subliniat, in același timp, că, anul trecut, s-a realizat un sold excedentar ai balanței comerciale, ca urmare a diversificării activității de comerț exterior și a dezvoltării relațiilor internaționale de cooperare economică, tehnică și științifică.Apreciind rezultatele înregistrate anul trecut, precum și succesele obținute în primele două luni ale acestui an, Plenara a subliniat necesitatea folosirii întregii 

baze materiale și umane de care dispune .economia noastră națională, pentru a se asigura creșterea continuă a calității si competitivității produselor românești, sporirea productivității muncii, diminuarea consumurilor de materii prime, materiale și combustibili, ridicarea eficienței economice în toate domeniile de activitate, îndeplinirea integrală a planului pe 1984 și pe întregul cincinal. Totodată, plenara a relevat necesitatea de a se acționa cu hotărire pentru valorificarea potențialului existent în agricultură, care dispune de tot ce este necesar pentru a se obține o recoltă agricolă record in acest an.Plenara a cerut concentrarea tuturor forțelor pentru realizarea întregului volum de investiții din acest an, pentru darea in funcțiune, la termen și la parametrii prevăzuți, a noilor capacități și obiective economice.Plenara a apreciat că sînt asigurate toate condițiile în yederea îndeplinirii integrale a planului pe 'anul 1984, an hotărî- tor pentru înfăptuirea prevederilor întregului cincinal.Plenara adresează organelor și organizațiilor de partid, comuniștilor, tuturor oamenilor muncii chemarea de a acționa cu dăruire și fermitate pentru îndeplinirea ritmică a producției, pentru crearea unor produse de inaltă calitate, competitive pe plan mondial, pentru sporirea mai accentuată a productivității muncii și a eficienței economic,.-, pentru obținerea unor recolte agricole record, pentru înfăptuirea obiectivului stabilit de Congresul al XII-lea al partidului — realizarea unei noi calități a muncii și a vieții.■2. Plenara C.C, al P.C.R, a aprobat Hotărîrea cu privire la cea de-a 40-a aniversare a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperis- listă și Pianul de măsuri cuprinzând ac- țiunile ce vpr fi organizate cu prilejul acestei aniversări.Plenara a relevat cu satisfacție că, la cea de-a 40-a aniversare a revoluției de la 23 August, poporul român șe prezintă cu victorii istorice în toate domeniile de activitate. Dintr-o țară agrară slab dezvoltată, România a devenit un stat in- dustrial-agrar cu o industrie puternică, modernă, cu o agricultură socialistă in plin progres, cu un nivel de viață materială și spirituală în continuă creștere. S-a subliniat că un loc de importanță ho- tărîtoare în această epocă istorică îl ocupă etapa inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului — cea mai bogată în înfăptuiri din întreaga istorie a țării noastre. Plenara a apreciat că toate marile realizări ale acestei perioade sînt indisolubil legate de numele și activitatea tovarășului Nicolae Ceaușescu, care conduce cu strălucire destinele patriei, ale poporului român pe calea socialismului și comunismului, bunăstării și păcii.In același timp, s-a evidențiat că, datorită politicii sale externe juste și dinamice, inițiativelor și acțiunilor consacrate păeii, destinderii și colaborării internaționale, participării active la soluționarea constructivă a marilor probleme ale epocii noastre, România și-a cucerit un meritat prestigiu pe .arena internațională.Hotărîrea și planul de măsuri prevăd

din 21-22 martie 1984ca aniversarea zilei de 23 August — marea sărbătoare națională a poporului român — să fie marcată, in întreaga țară, prin desfășurarea unor ample acțiuni politice și organizatorice pentru realizarea, în cele mai bune condiții, a planului de dezvoltare economico-socială pe 1984 și pe întregul cincinal, a prevederilor Programului partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism. Totodată, măreața aniversare va fi marcată prin intensificarea muncii ideologice și cultural- educative de masă, care să pună puternic în lumină însemnătatea revoluției de la 23 August, profundele transformări revoluționare petrecute în viața societății în cei 40 de ani care au trecut de la eliberarea patriei, perspectivele luminoase de progres și bunăstare pe care istorica victorie din august le-a deschis întregii noastre națiuni.Comitetul Central își exprimă convingerea că gloriosul jubileu de la 23 August va fi întâmpinat <je comuniști, de toți oamenii muncii din patria noastră, de întregul popor cu noi și strălucite succese în înfăptuirea politicii, partidului, în înflorirea multilaterală a țării, în înălțarea României pe trepte tot mai înalte de civilizație și progres,3. Plenara a analizat și .aprobat Raportul privind activitatea organizatorică și politico-educativă desfășurată în anul 1983 de organele și organizațiile de partid pentru înlănțuirea hotăririlor Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului -fo «ursul dezbaterilor s-a subliniat că organele și organizațiile de partid au acționat cu consecvență și fermitate pentru aplicarea neabătută în viată a noilor perfecționări aduse organizării și conducerii întregii activități economico-sociale, înfăptuirea programelor speciale elaborate djn inițiativa și sub directa îndrumare a secretarului general al partidului. In acest cadru, s-a apreciat că un rol deosebit de important în asigurarea întăririi necontenite a capacității organizatorice și politico-educative a organelor și organizațiilor de partid l-a avut cu vintarea rostită de tovarășul Nicolae Ceausescu la consfătuirea de lucru de la Mangalia, din anul 1983, care a jalonat cu claritate căile și mijloacele de acțiune pentru creșterea continuă■Plenaraaprecierea Ceaușescu nist Român îndeplinește rolul de centru Vital al Întregii noastre națiuni, organele și organizațiile de partid au situat statornic în centrul preocupărilor lor îmbunătățirea muncii de primire în parti’d, întărirea numerică și calitativă a rîndurilor partidului.Plenara C.C. al P.C.R. a cerut organelor și organizațiilor de partid să acționeze și pe mai departe cu toată fermitatea și consecvența pentru întărirea con

a forței și unității partidului. 
a relevat că, pornind de la făcută de tovarășul Nicolae potrivit căreia Partidul Comu-

cu noi și tot mai sferele de activiaprobat Raportul

stul, unor pro- tra-

tinuă a rindurilor partidului, pentru desfășurarea in continuare a unei vaste munci politico-educative, pentru creșterea rolului conducător al partidului în toate domeniile, pentru mobilizarea tuturor oamenilor muncii la îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan, pe anul 1984, intimpinind astfel cea de-a 40-a aniversare a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă Și antiimperialistă și cel de-al XlII-lea Congres al Partidului Comunist Român mari succese în toate tate.4. A fost analizat și cu privire la activitatea desfășurată in anul 1983 de organele de partid, de stat și organizațiile de masă pentru înfăptuirea politicii de cadre a partidului.Plenara a apreciat că, anul trecut, organele de partid, de stat și organizațiile de masă, sub îndrumarea directă a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, au manifestat o preocupare crescândă pentru selecționarea, pregătirea și promovarea în diferite domenii ale muncii de partid și de ale activității economice și sociale, a cadre cu o înaltă pregătire politică, fesională și culturală, capabile să ducă in viață hotăririle Congresului al • XII-lea și Conferinței Naționale alepartidului, programele prioritare de dezvoltare mai rapidă a unor ramuri și sectoare ale economiei naționale.Comitetul Central a constatat cu satisfacție că organele și organizațiile de partid și-au intensificat preocuparea pentru pregătirea multilaterală și educarea in spirit revoluționar a cadrelor, a tuturor comuniștilor, pentru ridicarea nivelului lor de cunoștințe politico-ideotogice și profesionale, creșterea competentei și răspunderii în îndeplinirea sarcinilor ce le revin.în vederea îmbunătățirii in continuare a muncii de selecționare, pregătire și promovare a cadrelor, Plenara a stabilit o serie de măsuri menite să asigure toate domeniile de activitate cu cadre temeinic pregătite din punct de vedere politic și profesional, cu un profil moral înaintat, gata să slujească fără preget interesele poporului, cauza socialismului.5. A fost analizat și aprobat Raportul privind activitatea de rezolvare a propunerilor, sesizărilor, recLamațiilor și cererilor oamenilor muncii în 1983.Plenara a apreciat că, pe baza orientărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, organele de partid și de stat, toți cei învestiți meniu, vitale sporită melor de ordin general și de interes personal ale oamenilor muncii.Prin scrisorile adresate conducerii partidului, organelor de partid și de stat, oamenii muncii din toate categoriile sociale și-au exprimat acordul cu hotăririle adoptate și măsurile întreprinse de 

prin lege cu sarcini în acest do- au desfășurat, anul trecut, o acti- susținută, au acordat o atenție examinării și soluționării proble-

conducerea partidului și statului, eu indicațiile și orientările tovarășului Nicolae Ceaușescu privind îmbunătățirea activității economice și perfecționarea relațiilor sociale. Totodată, ei și-au manifestat adeziunea deplină fată de politica internă a partidului, față de activitatea pe care o desfășoară România socialistă, președintele Nicolae Ceaușescu pe plan internațional, în vederea soluționării marilor probleme ale lumii contemporane. îmbunătățirii relațiilor dintre state, asigurării securității și păcii în lume.Plenara a cerut organelor și organizațiilor de partid, conducerilor ministerelor și celorlalte instituții, organizațiilor centrale și locale de stat, de masă și obștești să ia măsuri hotărlte pentru «creșterea nivelului calitativ al activității de rezolvare a scrisorilor și a problemelor ridicate la audiențe, în spiritul hotăririlor Congresului aj XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului, al indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, pentru stimularea, și pe această cale, a participării maselor la efortul general de perfecționare continuă a activității econotnico-so- ciale, condiție esențială a dezvoltării democrației muncitorești, revoluționare, in patria noastră,6. A fost dezbătut și aprobat Raportul privind activitatea internațională a partidului și statului nostru în anul 1983 și principalele orientări ale politirti externe în anul 1984.Plenara a dat o deosebită apreciere politicii externe active de colaborare, «destindere și pare pe care o promovează România. S-a subliniat că activitatea internațională a partidului și Hatului nos- ru s-a desfășurat, în anul 1983. în conformitate cu obiiectiveie trasate de Congresul al XII-lea și Conferința Națională ale partidului, cu orientările și indicațiile tovarășului Nicolae Ceaușescu, inspiratorul și promotorul strălucit al politicii externe românești, personalitate proeminentă a vieții internaționale contemporane, care se bucură de o Înaltă prețuire și un larg prestigiu în rîndul tuturor popoarelor lumii.S-a subliniat că in realizarea politicii externe a partidului și statului o importanță deosebită au avut-o intîlnirile și convorbirile tovarășului Nicolae Ceaușescu cu șefi de state și guverne, contactele și schimburile de păreri cu mișcărilor ____ _____ i unor politice, econo- din diferite țări, fost semnate o tratate 
conducători de partide și ai mii de eliberare națională, primirea personalități ale vieții mice și social-culturale Cu aceste prilejuri au serie de importante documente de prietenie și colaborare, declarații șl comunicate comune, acorduri și programe de colaborare in diverse domenii, care au extins «cadrul politie și juridic al dezvoltării relațiilor bilaterale ți conlucrării cu alte state.A fost relevată activitatea susținută desfășurată, anul trecut, de partidul și statul nostru în vederea întăririi și adîn- cirii colaborării, cooperării și solidarității cu toate țările socialiste, în primul rind «i cele vecine. Totodată, a fost

reliefată atenția deosebită acordată extinderii și diversificării relațiilor cu țările în curs de dezvoltare și nealiniate. In spiritul principiilor coexistenței pașnice, al participării active la diviziunea internațională a muncii, s-a acționat pentru dezvoltarea raporturilor României cu toate statele, fără deosebire de orânduire socială.Plenara a apreciat în mod deosebit preocuparea statornică a Partidului Comunist Roinân de a dezvolta relațiile de colaborare și solidaritate cu partidele comuniste și muncitorești, raporturile de conlucrare cu partidele socialiste, so- cial-democratice, partide de guvernă- mînt, cu alte forțe democratice, organizații politice și mișcări de eliberare națională, pe baza egalității in drepturi, neamestecului In treburile interne, respectului independentei și al dreptului fiecărui partid ■ de a-și elabora de sine stătător linia politică.Relevînd că activitatea partidului și statului nostru în domeniul politicii externe s-a desfășurat, in anul 1983, in condițiile agravării serioase a situației internaționale, Plenara a apreciat activitatea susținută, multilaterală, depusă de România socialistă, de tovarășul Nicolae «Ceaușescu, pentru oprirea cursului- periculos al Înarmărilor în Europa și în întreaga lume, edificarea unui climat de încredere și securitate pe continent, pentru dezvoltarea colaborării multilaterale în Balcani, pentru prevenirea și încetarea conflictelor militare, eliminarea stărilor de tensiune și soluționarea oricăror probleme litigioase pe cale politică, pentru instaurarea unei noi ordini economice internaționale,Comitetul Central al Partidului Comunist Român a hotărtt ca activitatea internațională a partidului și statului nostru în 1964, anul relei de-a 40-a aniversări a revoluției de eliberare socială și națională. antifascistă și antiimperialistă și al celui de-al XIH-lea Congres al partidului, să fie consacrată, în continuare, dezvoltării colaborării și solidarității cu toate popoarele lumii, cu forțele revoluționare, progresiste, democratice, anti- împerîalîste de pretutindeni, triumfului idealurilor de libertate si independență ale popoarelor, opririi cursei înarmărilor și trecerii la măsuri concrete de dezarmare, și to primul rînd la dezarmare nucleară, cauzei păcii și colaborării intre toate națiunile lumii, edificării unei lumi mai drepte și mai bune pe planeta noastră.Plenara își exprimă convingerea că importantele, documente adoptate vor Întruni adeziunea comuniștilor, a întregului popor și își manifestă încrederea că eroica noastră clasă muncitoare, țărănimea, intelectualitatea, toți oamenii muncii își vor intensifica eforturile pentru a întîmpina cu noi și însemnate realizări, în toate domeniile, rele două mari evenimente din viața partidului și a țării — a 40-a aniversare a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimpierialistă și al XIH-lea Congres al Partidului Comunist Român.

penj.ru


„SCÎNTEIA TINERETULUI" pag. 3 VINERI 23 MARTIE 1984

LUCRĂRILE PLEHftREI COMITETULUI CENTRAL Al PARTIDULUI CBMUN1ST ROMÂN
CUVlNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU

(Urmare din pag. a Il-a)derea colaborării și cooperării în producție. Deși avem o balanță comercială excedentară, nu putem fi mulțumiți cu activitatea de comerț exterior din 1983. Și în acest domeniu, dacă se lucra cu mai mare răspundere în toate sectoarele și se realizau la timp contractele, puteam să obținem o balanță comercială activă, cu aproape încă 1 miliard de dolari mai mare» poate chiar ceva mai mult. Subliniez aceasta deoarece este necesar să se acționeze cu toată fermitatea pentru realizarea planului < merțu- lui exterior pe toate alațiile, atît pe țări socialist :, cît și pe devize convertibi e.Trebuie să se înțeleagă bine de către toate .ministerele, de toate unitățile economice, de toate comitetele județene de partid, de organizațiile de partid că realizarea producției pentru export, a exportului, constituie una din sarcinile, de importanță hotă- ' ritoare pentru desfășurarea■ în bune condițiuni a întregii activități.t Am mai subliniat și cu * alte prilejuri că exportul are■ o pondere mare în activitatea noastră economică, că, pe baza exportului, creăm condițiile necesare pentru a asigura importul de materii prime, materiale și altele, de care avem nevoie pentru activitatea noastră de producție. Cred că nu este nevoie să mai insist sau — ca să mă exprim așa — să fac muncă de lămurire, la acest nivel. Trebuie să se înțeleagă bine că nu mai putem admite subaprecierea și neglijarea producției de export. Va trebui să luăm măsuri hotărîte acolo unde ministerele, centralele sau alte unități nu își îndeplinesc cum trebuie obligațiile, îndatoririle privind exportul.Trebuie să dezvoltăm puternic cooperarea în producție, să trecem cu hotărâre la încheierea de acorduri de lungă durată, atît cu țările socialiste, cu țările în curs de dezvoltare, cît și cu țările capitaliste dezvoltate. Existența unor acorduri de lungă durată dau stabilitate și siguranță în organizarea producției, în asigurarea a însăși calității corespunzătoare și a nivelului tehnic al produselor.Este necesar să dezvoltăm mai puternic colaborarea cu țările socialiste din C.A.E.R., să participăm activ la perfecționarea și îmbunătățirea conlucrării și cooperării în cadrul C.A.E.R.-ului, astfel încît acesta să răspundă necesităților noi, să asigure dezvoltarea construcției socialiste în țările noastre și participarea mai largă la diviziunea internațională a muncii. In același timp, trebuie sâ acționăm și în continuare pentru extinderea colaborării și cooperării cu toate țările socialiste. Să dezvoltăm mai puternic relațiile că țările în curs de dezvoltare — care au deja o pondere importantă în activitatea noastră de comerț exterior —, să extindem schimburile economice, inclusiv cooperarea în producție cu țările capitaliste dezvoltate. Să acționăm cu mai multă fermitate pentru așezarea schimburilor noastre economice pe principii de egalitate, de avantaj reciproc, de eficiență economică sporită, să participăm activ la diviziunea internațională a muncii. Doresc să subliniez, încă o dată, că România trebuie să participe activ la cooperarea economică internațională, că, sub nici un motiv, nu putem restrânge această activitate ; dimpotrivă, trebuie să găsim formele cele mai corespunzătoare pentru lărgirea și extinderea acestei activități cu toate statele, fără deosebire de orânduire socială.Subliniez din nou că trebuie să acordăm o atenție mai mare valorificării superioare a materiilor prime, a materialelor, realizînd produse de înaltă calitate și nivel tehnic, competitive cu cele mai bune produse similare pe plan internațional. Să facem totul pentru a realiza, în acest an, o balanță comercială activă, mai mare decît anul precedent, precum și pentru realizarea unei balanțe de plăți externe active.Avem tot ce este necesar — chiar în actuala conjunctură economică internațională — ca să realizăm și în acest domeniu prevederile planului, și trebuie să acționăm cu toată hotărârea în această direcție.; Stimați tovarăși,înfăptuirea în bune condiții 
a planului pe acest an. impune

creșterea rolului științei în soluționarea problemelor dezvoltării economice și sociale. Și în acest domeniu dispunem de o forță puternică — și trebuie să facem în așa fel încît știința românească să aibă un rol tot mai activ în dezvoltarea generală a țării și în participarea la dezvoltarea științei internaționale.Să perfecționăm învățămîn- tul în conformitate cu prevederile legii, să îmbufiătățim pregătirea cadrelor, reciclarea și ridicarea continuă a pregătirii lor profesionale și tehnice !* Să aplicăm cu mai multă fermitate noul mecanism economic’și noul sistem de retribuție. Să legăm mai strîns — așa cum prevăd legile — veniturile tuturor' Oamenilor muncii de activitatea și munca concretă. Să se poată realiza, ca rezultat al muncii, venituri nelimitate, dar, în același timp, să nu mai admitem nici un fel de venit care nu este rezultatul muncii, al activității depuse în fiecare sector.Aplicăm cu fermitate hotărârea privind mărirea retribuției ; pînă acum, 61 la sută din personalul muncitor a primit retribuția mărită. Sînt create • condiții ca, pînă la 1 august, întregul personal muncitor, toți oamenii muncii să primească retribuția majorată. Desigur, însă, că realizarea a- cestor majorări impune măsuri hotărîte pentru îndeplinirea planului de producție, pentru creșterea eficienței economice, a realizării celorlalți indicatori și, îndeosebi, a productivității muncii — pentru că numai așa vom putea asigura menținerea sub control a nivelului prețurilpr, vom putea garanta ca această majorare a retribuției să ducă la o creștere reală a veniturilor oamenilor muncii.înfăptuirea tuturor prevederilor planului cere să acționăm cu mai multă fermitate în vederea perfecționării conducerii și planificării în toate domeniile, a lichidării unor practici birocratice care se mai manifestă, a soluționării rapide a problemelor pe care le ridică producția, le ridică viața. Să mutăm centrul activității din birouri, din ministere, jos, în unitățile de producție, pentru a răspunde rapid și soluționa în mod corespunzător problemele complexe ale întregii dezvoltări. Să asigurăm buna funcționare a organismelor democratice de conducere, a consiliilor oamenilor muncii, a adunărilor generale, a consiliilor de conducere ale ministerelor și celorlalte organisme — inclusiv a organismelor naționale —, în așa fel încît toate acestea să-și îndeplinească rolul important pe care îl au în conducerea activității economico-so- ciale, să asigure participarea activă a maselor populare, a întregului popor la conducerea tuturor sectoarelor de activitate. Acționînd . și luînd toate măsurile necesare — atît materiale, cît și organizatorice —, îmbunătățind activitatea, avem toate condițiile să încheiem anul cu bune rezultate, să îndeplinim și chiar să depășim planul pe acest an. 
(Aplauze puternice, prelun
gite).

Stimați tovarăși,Rapoartele privind activitatea partidului subliniază creșterea rândurilor sale și ridicarea rolului conducător al organizațiilor de partid, a partidului în genere.Avem un partid puternic și unit, care numără 3 370 000 de membri. Putem aprecia că din punct de vedere numeric avem o situație foarte bună. Practic, nu există sector, unitate economico-socială în care să nu avem puternice organizații de partid. Așa se și explică, dealtfel, că organizațiile noastre de partid reușesc să cuprindă și să-și îndeplinească rolul lor important în înfăptuirea sarcinilor dezvoltării patriei noastre.Tot ceea ce am realizat este, fără îndoială, rodul activității clasei muncitoare, a întregului popor, dar și al muncii organizațiilor de partid, a comuniștilor, care își îndeplinesc în condiții tot mai bune misiunea lor de forță politică conducătoare- Dar, tot așa a- devărat este că și lipsurile și minusurile sînt și ele rezultatul activității organelor și organizațiilor noastre de partid. Este, deci, necesar să tragem concluziile și învățămintele corespunzătoare, atît din ceea ce avem bun- cît și din ceea ce este negativ, și să acționăm în vederea perfecționării continue a activității organelor și organizațiilor de partid.Organizațiile de partid trebuie să asigure unirea eforturilor tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, ale întregului nostru popor, să-și desfășoare permanent activitatea împreună cu poporul, în slujba poporului. Așa cum am menționat nu o dată, nu se poate vorbi de rolul conducător al partidului fără a înțelege că aceasta trebuie să se reflecte în slujirea fără preget a intereselor poporului, a cauzei socialismului, a ridicării patriei noastre pe noi culmi de progres și civilizație, a întăririi continue a capacității de apărare a patriei, a independenței și suveranității țării. (Aplauze pu
ternice, prelungite).Creșterea rolului conducător al partidului a constituit — și trebuie să constituie și în viitor — factorul hotărîtor pentru întreaga activitate de dezvoltare a României, pentru ridicarea bunăstării generale a poporului. Se impune să acționăm cu toată ho- tărîrea pentru înfăptuirea neabătută, în toate sectoarele, a politicii științifice de cadre a partidului, să promovăm în activitatea de partid, obștească și de stat acei activiști de partid și de stat, care în munca practică au demonstrat că nu au nimic mai presus decît cauza socialismului, cauza poporului, a partidului! Să promovăm oameni care au acționat și acționează pentru a-și ridica necontenit nivelul pregătirii profesionale, științifice și politice! Să nu uităm nici un moment că dezvoltarea puternică a societății noastre, marile schimbări care au loc în toate domeniile cer cunoștințe noi și tot mai înalte pentru a putea înțelege bine sensul dezvoltării, pentru a soluționa în mod corespunzător problemele complexe pe care un activist de partid și de stat din orice domeniu trebuie să le 

rezolve. Să asigurăm astfel ca, activul nostru, cadrele să-și poată îndeplini rolul important pe care îl au în buna organizare și conducere a întregii activități de făurire a socialismului și comunismului ! 
(Aplauze puternice).Este necesar să ridicăm și să îmbunătățim continuu activitatea politico-organizato- rică, de educație a cadrelor, a partidului, a poporului. Să dezvoltăm puternic democrația revoluționară, muncitorească, să acționăm pentru întărirea continuă a legăturilor cu masele de oameni ai muncii, să dezvoltăm spiritul revoluționar de muncă, combativitatea în luptă împotriva a tot ce este vechi și perimat! Să promovăm cu tot curajul noul în toate sectoarele! Nu trebuie să existe nici o rezervă de a lua măsuri pentru înlocuirea a tot ceea ce este vechi și pentru a face loc noului ! Nu trebuie să existe nici un fel de teamă de a promova, în toate domeniile, spiritul nou, revoluționar, concepțiile revoluționare de muncă, de gîndire ! Partidul nostru își va putea îndeplini misiunea sa istorică numai dacă nu se va opri la dogme, dacă nu va rămîne închistat, dacă va avea curajul să privească realitățile și să acționeze în concordanță cu cerințele legilor obiective ale dezvoltării economico-sociale ! 
(Aplauze puternice, prelun
gite).Să desfășurăm o intensă muncă ideologică, de formare a omului nou, constructor conștient al socialismului ! La baza întregii activități trebuie să stea permanent concepția noastră revoluționară, materialismul dialectic și istoric. Să întîmpinăm a 40-a aniversare a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă cu succese importante în toate domeniile ! Să trecem la pregătirea temeinică a Congresului al XlII-lea al Partidului Comunist Român, care va trebui să aibă loc în toamna acestui an.Să acționăm cu toată' hotărârea pentru înfăptuirea neabătută a Programului partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare spre comunism. în acest sens, trebuie să avem în vedere că actualul cincinal reprezintă o etapă importantă — aș putea spune —, hotărîtoare pentru înfăptuirea programului.Să facem totul pentru ridicarea continuă a gradului de civilizație a națiunii noastre socialiste, să întărim necontenit forța economică, materială și spirituală, a patriei. Pe a- ceastă bază să asigurăm poporului nostru condiții tot mai bune de muncă și de viață, ridicarea bunăstării sale .materiale și spirituale, participarea țării la diviziunea internațională a muncii. Să întărim continuu independența și suveranitatea patriei noastre socialiste ! (Aplauze puternice, pre
lungite).Stimați tovarăși,în conformitate cu orientările Congresului al XII-lea și ale Conferinței Naționale, partidul și statul nostru au desfășurat și în 1983 o politică internațională activă. în anul precedent am intensificat eforturile pentru dezvol

tarea colaborării internaționale, pentru participarea activă a României la soluționarea marilor probleme internaționale pe calea tratativelor, pentru apărarea păcii mondiale.După cum este bine cunoscut, în anul trecut, viața internațională s-a dezvoltat contradictoriu. S-a ajuns la o agravare fără precedent a situației pe plan mondial. Trecerea la amplasarea de către Statele Unite ale Americii a rachetelor cu rază medie de acțiune în unele state din vestul Europei și, ca urmarej la contramăsurile anunțate de Uniunea Sovietică, a dus la crearea, în Europa, a unei situații deosebit de grave.Se poate spune că acum cursa înarmărilor a intrat în- tr-o nouă etapă, foarte periculoasă. Spre 1 deosebire de toate tipurile de armamente, chiar cele mai sofisticate, arma atomică are o calitate pe care nu o poți găsi la nici un fel de alt armament — a- ceea că ea duce la distrugerea a înseși condițiilor vieții pe planeta noastră. Deci, folosirea armei nucleare nu va duce numai la distrugerea unui număr uriaș de vieți sau de obiective economico-sociale ; ea va duce la distrugerea a însăși vieții pe planetă. De aceea, trebuie să se tragă toate concluziile și să se acționeze în direcția eliminării armei atomice, a armelor nucleare, să se țină seama de avertismentul foarte sever al oamenilor de știință, inclusiv al oamenilor de știință americani și sovietici, care au demonstrat că folosirea a numai o mică părticică din arsenalele actuale va duce la o „iarnă atomică" sau nucleară — cum au denumit-o ei —, ceea ce înseamnă dispariția vieții pe planeta noastră.Deci, nu se pune în nici un fel problema că realizarea și amplasarea de noi arme nucleare pot constitui un mijloc de întărire a securității și păcii. Dimpotrivă, orice nouă armă nucleară mărește gradul de distrugere a civilizației, a omenirii.în acest sens, România s-a pronunțat și se pronunță cu toată hotărârea ..pentru oprirea cursei înarmărilor, în primul rînd a celei nucleare. Se poate afirma, cu deplin temei, că aceasta constituie în momentul de față problema fundamentală a epocii noastre. Trebuie să facem totul pentru apărarea dreptului suprem al oamenilor la existență, la viață ! (Aplauze 
puternice).în acest spirit, este necesar să se oprească amplasarea rachetelor Statelor Unite ale Americii în Europa și, totodată, să se oprească realizarea contramăsurilor anunțate de Uniunea Sovietică. Considerăm că propunerile țărilor socialiste în această privință țin seama de interesele tuturor popoarelor. Sînt și alte propuneri, formulate de diferite state, de diferiți oameni politici, oameni de știință, de alte guverne. Noi considerăm că toate aceste propuneri trebuie să fie luate în considerație și să se treacă la realizarea înțelegerilor cdrespunzătoare, în vederea opririi drumului spre catastrofă.Ne pronunțăm pentru tratative directe între Pactul de la Varșovia și N.A.T.O., în- tr-o serie de probleme privind reducerea înarmărilor, 

îmbunătățirea climatului vieții internaționale. Este necesară reluarea cît mai curînd a negocierilor dintre Uniunea Sovietică și Statele Unite ale Americii. în același timp, considerăm că este necesar ca cel puțin țările din cele două blocuri militare — dar și alte țări europene — să participe, sub o formă sau alta, la aceste tratative, să-și aducă contribuția la realizarea unui acord, a unor înțelegeri corespunzătoare. Problemele privesc nu numai cele două țări ; ele privesc toate popoarele europene și, deci, toate popoarele continentului au nu numai dreptul, dar și obligația să participe la realizarea înțelegerilor, a acordurilor corespunzătoare.Considerăm că este necesar să se facă totul pentru realizarea unui acord corespunzător la Viena, în cadrul negocierilor care au fost reluate recent, în vederea reducerii armelor, a efectivelor militare în Europa centrală.Ne pronunțăm și acționăm cu toată hotărârea pentru dezvoltarea colaborării în Balcani, pentru transformarea Balcanilor într-o zonă fără arme nucleare și fără baze militare străine. Susținem, în același timp, crearea unor asemenea zone fără arme nucleare în alte regiuni ale Europei și ale lumii.Acordăm o mare însemnătate desfășurării Conferinței pentru securitate, încredere și dezarmare de la Stockholm. în prima etapă a acestei conferințe s-au formulat o serie de propuneri importante. Pe această bază, va trebui acționat pentru a se ajunge la un acord corespunzător în etapele următoare, astfel încît Conferința de la Stockholm să reprezinte un moment important în întărirea securității și cooperării în Europa, pe calea dezarmării.Avînd în vedere continuarea, și chiar agravarea diferitelor conflicte militare, este necesar să se facă totul pentru încetarea acestora și trecerea la soluționarea lor și a altor probleme litigioase dintre state, numai și numai prin tratative.Ținînd seama de înrăutățirea considerabilă a situației economice a țărilor în curs de dezvoltare, considerăm că trebuie să acționăm, împreună cu aceste țări, pentru stabilirea unei strategii comune și pentru intensificarea luptei pe plan internațional, în vederea realizării unor înțelegeri reale cu țările dezvoltate, care trebuie să acorde un sprijin mai puternic țărilor în curs de dezvoltare. Trebuie să se acționeze pentru soluționarea intr-un mod nou a unor probleme economice și, mai cu seamă, financiare, pentru a nu admite amestecul în treburile interne din partea unor monopoluri sau unor bănci, care folosesc pozițiile lor pentru a se amesteca și dicta condiții — le-aș putea caracteriza, în esență, colonialiste sau semi- colonialiste —, a amestecului capitalului financiar în treburile interne ale statelor — aceasta reprezentînd, de fapt, continuarea politicii de asuprire a altor popoare.Organismele economice internaționale, inclusiv băncile internaționale, trebuie să devină instituții democratice și să servească, în primul rînd, interesele țărilor în curs de 

dezvoltare, să ajute popoarele slab dezvoltate, — rămase în urmă, ca rezultat al dominației și asupririi imperialiste și colonialiste — în eforturile lor pentru a-și asigura dezvoltarea economico-socială independentă. Trebuie să acționăm ferm pentru o nouă ordine economică mondială !Stimați tovarăși,în spiritul acestor obiecti
ve, România va continua să acționeze cu toată hotărîrea' și va pune în centrul activității sale întărirea relațiilor cu țările socialiste, și în primul rînd cu Uniunea Sovietică și cu ceilalți' vecini ai săi. Dezvoltarea relațiilor și întărirea solidarității țărilor socialiste, depășirea unor divergențe reprezintă un factor important în creșterea rolului acestor țări în viața internațională, a prestigiului socialismului. Aș dori să menționez — chiar numai în treacăt — că viața a demonstrat justețea deplină a pozițiilor și a activității României în direcția întăririi solidarității și colaborării țărilor socialiste. (Aplauze pu
ternice, prelungite);Vom acționa pentru dezvoltarea și mai puternică a relațiilor cu țările in curs de dezvoltare, precum și cu țările nealiniate. în același timp, vom extinde în continuare relațiile de colaborare și cu țările capitaliste dezvoltate.La baza tuturor relațiilor noastre internaționale vom pune ferm, ca și pînă acum, principiile deplinei egalități în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc, renunțarea cu hotă- rîre la forță și la» amenințarea cu forța și respectarea neabătută a dreptului fiecărui popor de a-și alege calea dezvoltării sale în mod independent, fără nici un amestec din afară. (Aplauze pu
ternice).Problemele complexe care trebuie soluționate impun participare la activitatea internațională a tuturor statelor, fără deosebire de mărime sau de orînduire socială. Desigur, acordăm o însemnătate deosebită creării condițiilor necesare participării egale și active la soluționarea acestor probleme a țărilor mici și mijlocii, a țărilor în curs de dezvoltare, a țărilor nealiniate.Ne pronunțăm și acordăm o mare însemnătate creșterii în continuare a rolului Organizației Națiunilor Unite și al altor organisme internaționale în soluționarea democratică și în interesul tuturor popoarelor a problemelor internaționale.Stimați tovarăși,Partidul Comunist Român a acționat și va acționa cu toată hotărîrea pentru dezvoltarea relațiilor cu toate partidele comuniste și muncitorești, pentru întărirea solidarității internaționale a acestora, pe baza principiilor revoluționare, de egalitate, de respect reciproc și neamestec în treburile interne.Considerăm că, în actualele împrejurări internaționale, au o mare însemnătate întărirea solidarității și colaborării, realizarea unei unități noi care să țină seama de condițiile în care fiecare

partid își desfășoară activitatea, de necesitatea de a contribui la întărirea forței și unității fiecărui partid comunist. Apreciem că existența unor păreri deosebite, în- tr-un partid sau altul, nu trebuie să ducă în nici un fel la crearea unor noi grupări — chiar dacă ele se numesc tot comuniste — pentru că, în fond, acestea duc la subminarea forței partidelor comuniste, a unității clasei muncitoare.Trebuie să se acționeze, atît pe plan național, cît și pe plan internațional, pentru depășirea unor deosebiri de păreri, pe cale politică, ideologică, pe calea întăririi solidarității și unității. în acest sens va acționa în continuare partidul nostru. (Aplauze pu
ternice, prelungite).Dezvoltăm, de asemenea, relațiile de colaborare cu partidele socialiste, social- democrate, cu mișcările de eliberare națională, cu partide de guvemămînt din țările în curs de dezvoltare, cu alte partide democratice, mișcări antiimperialiste și progresiste. Considerăm că întărirea colaborării cu toate aceste forțe are o mare însemnătate în lupta pentru progres economic și social, pentru independența popoarelor, pentru realizarea unei lumi mai drepte și mai bune, pentru pace și colaborare internațională. (Aplauze puternice, pre
lungite).Viața, realitățile atestă cu puterea faptelor rolul tot mai important al maselor populare, al popoarelor în lupta pentru dezarmare și pace. Sînt binecunoscute puternicele mișcări de pace din Europa și de pe alte continente- la care poporul nostru s-a alăturat în mod activ. Considerăm că aceste uriașe acțiuni ale popoarelor împotriva armelor nucleare, pentru pace au avut deja rezultate. Este însă necesar să fie intensificată această activitate și să facem totul ca uriașa mișcare a popoarelor de pretutindeni să-și unească și mai puternic forțele- pentru a determina o schimbare radicală a cursului politicii internaționale.Avem ferma convingere că forțele progresiste, antiimperialiste, realiste, masele populare, popoarele de pretutindeni, acționând unite, dispun de forța necesară opri cursul spre spre o catastrofă pentru a prăpastie, nucleară,pentru a impune dezarmarea și, în primul rînd, dezarmarea nucleară, pentru asigurarea păcii în întreaga lume! 
(Aplauze puternice, prelun
gite);Cu această convingere. Partidul Comunist Român, Republica Socialistă România vor acționa și în continuare, cu toată hotărîrea,pentru a contribui la triumful rațiunii, al colaborării și păcii, la asigurarea vieții și libertății tuturor națiunilor lumii. (Aplauze puternice, în
delungate).Stimați tovarăși,în încheiere, doresc să subliniez încă o dată că este necesar ca, în spiritul hotărî- rilor plenarei, să trecem cu toată hotărîrea la îndeplinirea tuturor prevederilor planului, în toate sectoarele. Reamintesc, încă o dată, necesitatea de a lua toate măsurile pentru îndeplinirea în bune condiții a lucrărilor agricole din primăvara acestui an.îmi exprim convingerea că toate organele și organizațiile de partid, toate organismele democratize de conducere vor trece cu cea mai mare fermitate la îndeplinirea sarcinilor de răspundere ce le au.Sînt convins că toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, întregul popor, în deplină unitate în cadrul Frontului Democrației și Unității Socialiste, sub conducerea partidului, vor întâmpina marile evenimente din acest an cu realizări remarcabile în toate sectoarele, ridicând patria noastră socialistă pe noi culmi de progres și civilizație. (Aplauze puter
nice, prelungite).Cu această convingere, vă urez dumneavoastră, parti- cipanților la plenară, precum și tuturor comuniștilor, întregului popor succese tot mai mari în muncă și satisfacții în viață.Multă sănătate și fericire! 
(Aplauze puternice, prelun
gite. Toți cei prezenți în sală 
ovaționează îndelung, intr-o 
atmosferă plină de însufle
țire, pentru Partidul Comu
nist Român — forța politică 
conducătoare a întregii na
țiuni —, pentru secretarul ge
neral la partidului și pre
ședintele Republicii, tovară
șul Nicolae Ceaușescu).
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ANUL 40 AL LIBERTĂȚII NOASTRE

MUNȚII APUSENI - O LUME ÎN PREFACERE
„Sînt în țara noastrâ’munți mai înalți 

și de o vestită frumusețe dar in adîncul 
lor nu se găsesc filoane de aur, și nici 
pe culmi așezări permanente de oameni, 
sub toate consecințele stincii și ale ano
timpurilor vrăjmașe. Numai în Munții Apu
seni — scria în 1935 autorul „Țării de pia
tră” — oamenii sînt legați pe viață și pe 
moarte de tăria stincii ; sate crescute pe 
un grănit căptușit cu aur". Sînt aici, în 
cîteva fraze memorabile, exprimate adevă
rul fundamental și măreția tragică a aces
tui ținut în care nu există decît „brazi, to

poare și stînci" și a ăcestăr oameni peste 
care istoria a trecut sfărîtnînd sub roata 
vremii oasele multora dintre ei. Dintr-o 
perspectivă a duratelor și a permanenței, 
Apusenii rămîn un spațiu al stăruinței ro
mânești necurmate, sînt chior rezervația 
de existență a demnității noastre istorice 
neînduplecate. Ne întoarcem aici, ca și în 
Maramureș, ori în Hațeg, în Vrancea sau 
în Bucovina în căutarea acelui fir neîn
trerupt de existență, de echilibru și de cu
mințenie, de autenticitate și de adevăr 
stăruitor, neschimbate și nealterate în cer-

titudinile lor fundamentale după mii de 
ani. .

O întoarcere astăzi în Apuseni semni
fică mai mult decît o simplă curiozitate 
etnografică, moi mult decît o nevinovată 
îneîntare turistică, mai mult decît o în
cercare de a desluși unele înțelesuri ră
tăcite. O întoarcere astăzi în Apuseni este 
chiar nevoia noastră de firesc și de certi
tudini, de omenie și de generozitate, de 
înțelepciune trăită și născătoare de în
țelepciuni.

„ȚĂRILE44

MUNȚILOR
Intre Mureșul Mijlociu și Someșul Mic, între Arieș și 

Crițuri pină spre Cîmpia Tisei, Apusenii cuprind o lume întreagă. O lume de lumi, de împrejurări și de chipuri ale vieții. Sînt aici, in văile tăiate de rîuri, între vîrfurile cu nume ciudate (Bulzul Tomna- 
tecului, Lnpoaia. Vulcanul. 
Detunata. Geamăna, Piatra 
Caprii. Lespezi, Rotunda, Pia
tra Ceții), rînduite „sub toate consecințele stincii și ale anotimpurilor vrăjmașe“ acele „țâri" de piatră și de foc ăie istoriei ; sint țările moților (ori ale țopilor) de la izvoarele Arieșului, ale crișenilor (Za- randtll), bihorenilor. ale mocanilor din Gilău, din Muntele Mare, din Trascău ori din Valea Ampoiului, în sfîrșit mai sint buciumanii din preajma Abrudului și a Roșiei Montane, toate acestea configurind un spațiu de viață românească veche dintre cele mai bine diferențiate și mai stăruitoare.Dăruit din belșug eu frumuseți nemăsurate, cu chei și defileuri uimitoare ca ale 
Rimețiler, ale Turzii. ale Gal- 
binei, ale Galdeior. cu „Ceta
tea PonoareJor", cu vestitele peșteri do la Scărișoara ori Meziad. de Ia Pojarul Poliței ori Corbeasca, la Vadul Crișu- 
lui ori Girda (Casa de Piatră), ținutul acesta în care, cum spunea Bălcescu, „aurul se găsește pină și în noroiul drumurilor", ținutul acesta adăpostește o istorie și un trecut

APUSENIpe care le amintesc pină și numele așezărilor care se cheamă frumos și simplu Albnc, 
Vidra de Sus, Ohaba, Rimeți, 
Girda, Ocoliș, Blandiana, In
tre Galde, Vadu Moților sau 
Valea Cioarei, Iarba Rea, ori 
Suprapietrei, Lunca-lă-Celești, 
La Căsoaie, Fața-Lăpușului, 
Coasta Leșului, sau Zece Ho
tare, ori Voievozi, ori Hălma- 
giu, ori Bucium, unde oblrșiile se pierd în hăul vremii „Tăt 
un neam a fost aici. O fost 
mai mulți frați și s-o Împăr
țit. Aicea nu-s strinătăți, nime, 
numa tăt de-ai noștri" își a- mintea cindva un bătrîn din Albac. „Nime nu știe cind or 
fi venit. Din moși strămoși tăt 
aici ne știm" glăsuia intr-o vreme un Toader Sabin din Soșoiești Săcăture. Așa s-au început și s-au urmat viața întru aceste locuri, din cite un întemeietor de spiță uitat de mult, o viață rînauitâ „sub toate consecințele stincii și ale anotimpurilor vrăjmașe"! 
„Aici o fost șase case, acum 
s-o înmulțit. Dintr-o familie 
s-o făcut cinci căși aicea mai 
de mult n-o fost căși, o fost 
cițiva vătrași bătrini. Pe aici 
o fost tăt păduri, numa puțin 
o fost lume faină. Lume fri
guroasă, loc tare, pietriș, lucru 
mult și spor puțin". Așa glăsuia către „domnii" de la București (trimiși de Guști pentru studii care aveau să a- pară înainte de război în „Revista de sociologie"), Pavel Goia din Poienii Vidrei.

viața șl chiar istoria Apusenilor, a moților mai cu seamă care au trecut astfel prin istorie și în istorie : cu un topor, Un cal, alăturea de un brad. „Cine călătorește prin 
Munții Apuseni — scriau in 1936 inginerii Ciomac și Po- 
pa-Necșa — trebuie să se în* 
tilnească cu șirurile lungi de 
căruțe cu coviltir sau cu cara
vanele de cai mărunți, albi- 
suri, ori murgi, incărcați cu 
vase de lemn in spinare de 
toate mărimile. Ei străbat zi 
și noapte distanțe mari trecînd 
prin ofașe și sate unde vînd 
ciubăre pe cereale și bani", încă Înainte de sfîrșitul veacului trecut, la 1888. Teofll Frincu șl George Candrea 
scriau : „Văsaril îți desfac 
marfa pe la tîrgurl și prin 
sate și pe banii eiștigați. la 
reîntoarcere, încarcă pe cal 
sau pe cară porumb, griu, se
cară. Cei mal săraci sipt cercu- 
rarii care n-au altă avere de- 
cit un biet cat cu care hră
nesc o familie de cite opt 
membri. Pe cal incarca cite 
400—600 de cercuri cu care 
pleacă în „țără". O asemenea 
cutreierare prin țară durează șl 4 Și 6 săptâmîni". Intre a- ceștia încă erau deosebiri de

erau holoangării („ambulanți 
vagabonzi care mergeau din 
sat in sat, din oraș in oraș cu 
traista, cîteva cercuri, instru
mente necesare reparării va
selor din lemn" — Ciomac. Popa-Necșa). In aceeași revistă sociologică a lui Dimitrie Guști din 1938 citim : „llo- 
loangării sint cei mai săraci 
locuitori ai Vidrei. Meșteșugul 
lor este repararea vaselor. El 
pleacă de acasă fără material, 
doar cu sarsamurile (uneltele) 
in spate și merindea in strai- 
ță. De multe ori nu găsesc de 
lucru și se intorc acasă fără 
să fi realizat ceva". Imaginea pe care o trezea pornirea a- cestora în țară era, pentru contemporani. apocaliptică : 
„Holoangării sint adevărate 
stoluri : cind începe lă se facă 
ziuă bine, ii vezi plecînd, par
că pleacă la războiu". Ce ciș- tig aveți un asemenea truditor ? într-o lună de zile (mai- iunie 1938) hol.oangărul Rus
Alexandru a parcurs circa 400 
km. intre care peste 200 pe Jos, realizind un beneficiu de 600 
de lei. Un altul, Trif Nicodim. cu căruța cu un căi, a parcurs tot intr-o lună peste 300 km, cîștigind 2 500 lei (după revista „Sociologie româneas-

ACEȘTI MUNȚI AU
UN CUVÎNT
Dintr-o perspectivă a prefacerilor profund semnificative, a mutațiilor cu amplă rezonanță socială, economică, spirituală etc., Chipul in care se prezintă astăzi lumea Munților Apuseni este cu deosebire edificator. Intr-un timp precum cel al ultimilor 40 de ani, marcat de ample transformări, de reașezări ale valorilor autentice, de valorificare a unui inestima-

DE SPUSvă, istoric nouă și lume nouă și purtători de viață nouă. Trebuia să se întimple astfel, trebuia să Ie vină și lor vremea. pentru că, nu-i așa, există un timp pentru fiecare lucru, și iată că un astfel de timp al renașterii, al redeșteptării, al relansării lor în actualitate, în cea mai febrilă și patetică actualitate trăiesc acești Apuseri ai noștri, munții noștri cei mai de su

ple ecouri în viitor, urmărește ceea ce decenii întregi s-a neglijat : sănătatea pămintu- lui, uneori chiar salvarea pă- mintulul, fiind bine cunoscut faptul că refacerea pămintu- 
rilor degradate din regiunile muntoase este foarte dificilă și durează extrem de mult, în județul Bihor au fost efectuate lucrări de combatere a eroziunii solului pe o suprafață de peste 20 000 ha — împăduriri, lucrări de îmbunătățiri funciare, regularizări ale apelor (pe Beiuș, Sighiș- chel, Băița, Crișul Pietros etc.). Preocupări similare există și în Apusenii Hunedoarei unde se împăduresc mii de hectare pe versanții munților jefuiți nemilos altădată de podoaba pădurilor, aici, există, de asemenea, preocupări serioase de folosire mai eficientă* a pajiștilor

animalelor — se prevede crearea unui complex de creșterea vacilor de lapte la Blr- tin-Vața de Jos.în condițiile existenței unul generos cadru de desfășurare a acestor activități specifice, 
Planul unic de dezvoltare a 
agriculturii, sarcini și perspective deosebite revin agriculturii montane, gospodăriilor țărănești individuale. Astăzi numai intr-un .singur județ. Ca să luăm doar exemplul Albei (vom folosi datele dintr-un studiu al Academiei Agricole și Silvice din 1982 privitor la economia agriculturii montane din zona necoo- perativizatâ), ponderea terenului arabil este de peste 30 
la sută, în schimb pășunile șt flnețele depășesc de circa două ori dimensiunile arabilului; ceea ce impune cu

VIAȚĂ DE PIATRĂ
Dăruiți au fost Apusenii, cei drept, cu toate (sau măcar unele din) darurile naturii : aur șl argint Ia Zlatna, Roșia 

Montană, Baia de Arieș, A- 
brud, Bucium-Șasa, Almașul 
Mare. Mușca, mercur la Izvo
rul Ampoiului, mangan in Șu- 
reanu, calcar la Poiana Gălzii, 
Ocoliș, Abrud, argilă la Sîn- 
timbru, marmură la Sohodol, lemnul pădurilor ih toate părțile. „Ocupațiunea principală a 
moților a fost a fabrica ciu
băre, doniți, șindrile, plutăritul, 
eereuttul ți dulghcritul" scriau inginerii agronomi loan 
Ciomac și Valeriu Popa-Necșa, inspectori generali la Cluj în lucrarea „Munții Apuseni. 
Cercetări asupra stărilor eco
nomice din Munții Apuseni", apărută în anul 1936 la tipografia ziarului „Universul". Visării cu Clubre și cercuitul erau prin cărțile Vidrei, Pono- 
rclului, Neagrăi, Scărișoarei 
sau Ia Secătura, cei din Albac erau șindrilari. bărdași, cu lațuri, cu scînduri, cu grinzi, bistrenii și cei din Cerlcjc — tot CU șindrile, cei de prin Soho
dol erau dulgheri sau zidari, in sfîrșit bărdași ori cercări

erau și sătenii de prin Ardă. 
Cimpeni, Bistra, Lupșa. In satele de sub Vlădeasa erau fierarii bihoreni, prin părțile 
Zarandului oamenii făceau spete de țesut și fluiere. Ciu- bărari, șindrilari, cercUitorl, bărdași, rotari, holoangări, fierari, pieptănari, dubărari (pielarl), băieși, spălători de aur, lucrători în fabrică (dar puțini), comercianți, lucrători la cherestea, slujbași ai statului — aceasta era lumea Apusenilor in care viața se reducea in cele din urmă la cîteva ipostaze — lucrul la mină, lucrul Ia pădure, lucrul la lemnării și cam atit. „Un om și 
un topor, un om și un cal, un 
om și uil brad sint aspectele 
pe care la ia viața aici. Un 
om și o femeie, o femeie și un 
copil, o femele și un cater de 
lină — șt gata, viața a epui
zat toate înfățișările pe care le putea lua". Intr-adevăr, asta era tot, asta era „Țara de piatră", asta erau „țările" A- pusenilor — o reducție la elemente și relații fundamentale și cumplit de simple. „Un om 
și un topor, un om și un cai, un om și un brad" este chiar

„stare" căci „unii merg cu 
căruța cu un cal, alții cu că
ruța Cu doi cai, cei tnai nu
meroși cu căruța cu un cal. 
semn de număr redus al cailor" (revista „Sociologie românească", 1938). Dar expresia tipică a stărilor din Munții Apuseni

montane, de valorificare a tradițiilor locale în creșterea
' FAȚĂ ÎN

precădere creșterea animalelor.

OAMENII SI MUNȚII
9 ’ 9

OAMENII SI
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AȘA INCIT, cuvintele lui 
Geo Bogza : „Un om și un 
topor, un om și un cal, un 
om și un brad" surprind exact Unul din chipurile dureroase ale existenței moților. Și nu doar a acestora. Nici spălătorii de aur din Valea Arieșuluj, din părțile Lupșei. ale Bistrei, din Valea Abrudului șl a Crișului Alb nu erau mai fericiți. Cîștigau abia 60—100 lei pe zi. Asta în cohdițiile în cate o pline de 3 kg costa 40 de lei, adică exact Cit cîștiga un „ionger". lucrător in mină. Intr-o zi de muncă. Unul din cele mai cumplite răspunsuri pe care le-am întilnit vreodată in Viața mea a fost acela al unui bâieș din Apuseni adresat unei echipe de cercetare sociologică in urmă cu aproape 40 de ani. Răspunsul suna 
astfel : „Nici murim prea tare, 
nici nu slntem prea voioși". Cum altfel puteau fi acei oameni cind o pline de 3 kg costa cît plata unei zile de muncă ! Intr-adevăr, „nici murim prea tare, nici nu sîn- tem prea voioși". Pe drept scriau în 1936 în studiul loringinerii Ciomac și Popa- NecȘâ ; „Există de aceea in 
Munții Apuseni o stare pe 
cit de tristă pe atit de tra
gică".„Chestiunea Munților Apuseni", „Problema moților" care au frămîntat conștiințele cele mai lucide, mal cu seamă In deceniile premergătoare ultimului război mon

că"). Un recensămînt al plecărilor din comuna Vidra, publicat in aceeași revistă, a- răta că din 283 capi de familie pleacă „pentru toate regiunile", numai din Vidra de Mijloc, 236, ceea ce înseamnă 
83,67 la sută.

PĂMÎNTUL
dial (nu întîmplător acum o publicație de un riguros profesionalism precum revista 
„Societatea de miine", de la Cluj — director I. Clopoțel — Întreprinde ample investigații sociologice în acest perimetru de veche viață românească ; nu întimplător in această epocă se efectuează cercetări de către echipele Institutului de 
științe sociale din România, condus de D. Guști și sint publicate rezultatele acestor cercetări în prestigioasa revistă „Sociologie românească"-, condusă de același D. Guști ; în sfirșit, ca să restrihgem lista exemplificărilor, nu întîmplător, in acești ani apare ciclul de reportaje desnre 
„Țara de piatră" ale lui Geo Bogza, care vpr lansa un pa-, teflc semnal asupra situației dramatice a populației Munților Apuseni) nu își puteau găsi rezolvarea în condițiile dezvoltării social-economice existente înainte de 1944, cu toate demersurile și stăruințele depuse în acea vreme. Realitatea complexă a acestui ținut necesita o abordare 
complementară, din mai mul-

bil patrimoniu de maximă complexitate, într-un astfel de „ev aprins" care a permis întregii țări transformări structurale de neimaginat altădată, lumea „Țării de piatră", a celorlalte „țări" ale Munților Apuseni se înscrie in spațiul permanentei de
veniri a României socialiste, al profundelor prefaceri al căror promotor îndrăzneț este Partidul comunist Român.O impresie copleșitoare, mitologică parcă, îți transferă acești munți, care par a se fi trezit din temeliile lor milenare la viață, la o altă viață, ai impresia chiar că intr-un fel se mișcă munții, și aproape că nu este doar o impresie. Apusenii noștri, neclin- tiții noștri Apuseni, cu Oamenii lor. cu tot trecutul lor. care se răsfringe stăruitor, neuitat, asupra prezentului, sint cuprinși de o febră a prefacerilor, sînt aduși la zi, în plină și dinamică viață modernă, ei nu mai sînt spațiul unor anacronice încremeniri, el nu mal sînt lumea tristă a „Țării de piatră", rămasă undeva în afara timpului, a istoriei, ei devin, cu fiecare nouă filă de calendar, 
istorie deplină, istorie efecti-

flet și cei mai apăsați în mai toată istoria, Apusenii care astăzi au un cuvînt greu de Spus, pe care trebuie să-1 ascultăm. cu atenție, de care trebuie să ținem seamă.O gîndire nouă. îndrăzneață. cuprinde acest ținut în toată desfășurarea lui (să nu uităm că Munții Apuseni se întind pe teritoriul â nu mai puțin de 6 județe — Alba, 
Arad. Bihor, Cluj, Hunedoara. Sălaj) intr-o viziune amplă. cuprinzătoare, printr*o politică înțeleaptă, de valorificare complexă a potențialului zonelor montane, de creare a condițiilor optime pentru afirmarea deplină a acestor zone. Astfel, alături de minerit, care rămine o direcție de dezvoltare prioritară, creșterea vitelor, prelucrarea lemnului sînt domenii cu o pondere deosebită (in județul Arad, de pildă, sînt peste 200 mii ha de păduri, în județul Alba zootehnia montană deține un loc de frunte — numai în zona ne- cooperativizată efectivele de animale depășesc 70 mii la bovine, 30 mii la porcine, 100 mii la ovine). O politică de largă perspectivă, științifică, bazată pe demersuri cu am-

A$â incit iată chiar pămîn- tul acestor munți, mai neîndurător cu oamenii decit timpul, pămîntul insuși pare a se supune vremilor, adică oamenilor — pămîntul cu toate ale sale, cu bogățiile din adîncuri după . care au tot umblat moții o viață întreagă și o Istorie intreagă, pămîntul care, iată, ivește acum tăinuite, neștiute, nebănuite bogății — cupru la Roșia Poieni, fier la Băițoara (in Bihor), feldspât la Muntele 
Rece, cuarț la Făgetu Ieri! (tot în Bihor), calcită la Vața, șl calcar la Băița-Crăcjunești (în Hunedoara) și altele, șl altele, și altele. In locul minelor particulare pentru minereuri neferoase și al exploatării nisipurilor aluvionare desfășurate odinioară in condiții deosebit de grele, cu 
o slabă productivitate, se desfășoară astăzi un minerit industrial, bazat pe tehnologii avansate, pe procese automatizate. La Roșia Montană, exploatarea minereului se face inclusiv în carieră cu mijloacele cele mai moderne; la Ro
șia Poieni se conturează tot mai ferm Combinatul minier al cuprului, care va valorifica unul dintre cele tnai mari zăcăminte din țâră. Alături de acestea se ivesc industrii noi, centre necunoscute altădată. La Cimpeni, vechiul centru al meșteșugurilor din Țara Moților, se află astăzi o întreprindere de pre

lucrare a lemnului (cu două fabrici, una de mobilă, alta de cherestea), intrată in funcțiune de aproape 14 ani (cu o producție de 5 000 de garnituri de mobilă); tot la Cim- peiii, precum și la Abrud și Baia de Arieș au luat ființă trei unități ale industriei ușoare (o întreprindere da tricotaje, o filatură și o fabrică de confecții) ; in partea hunedoreană a Apusenilor, la Baia de Criș, la Vața, Ri- bița au intrat în funcțiune noi secții de artizanat, utl atelier de timplărie la Brad, secții de ceramică artizanală la Tomești și Vața, în părțile arădene, îâ Hălmagiu, funcționează o secție a întreprinderii U.T.A. cu 500 de locuri de muncă : în zona Beiușului s-aU deschis o fabrică de mobilă, o secție de tricotaje, alta de covoare, unități de cooperație meșteșugărească, industrii locale. Harta exploatărilor miniere cunoaște noi centre — platforma Voi
vozi, așezările de la Vireoio- 
rog. Roșia. Zece Hotare. Că- 
lățea (in județul Bihor), extinderi la intrenrinderile miniere Barza și Certei din județul Hunedoara. Valorificarea potențialului hidroenergetic se realizează prin noi amenajări ca cele de pe So
meșul Mic, cea de la Leșu, pe rîul Iada, în Bihor, barajul de Mihăileni de pe Crișut Alb ș.a.

EPILOG ÎNALTte direcții, necesita un pro
gram cuprinzător de reglementări, dar mai cu seamă implica o politică economică alta decît cea a profitului imediat, reforme sociale care pentru acea epocă însemnau prea mult iar dintr-o perspectivă a evoluției sociale destul de puțin.

La urma urmelor, ce vor să însemne 
toate acestea ? Despre ce dau seamă ati- 
tea nai mărturii de schimbare în acești 
milenari Apuseni ai sufletului nostru ? Pen
tru că, hu-i așa, au și ei, munții, a da 
seamă în fața istoriei și în fața prezen
tului, cum și noi, generațiile de astăzi, 
avem a da seama despre cum știm a gos
podări și a orindui acest prezent, cu toate

ale sale, cu prefacerile care, iată, au scos 
pină și munții din liniștea (și poate uita
rea) lor. De bună seamă că și noi și Apu
senii vom da seamă despre ce am știut să 
facem mai bine în viața noastră, în acest 
răstimp al voinței afirmate impefuos, in 
acest timp al tuturor posibilităților ; și noi 
și Apusenii (care sînt reperul nostru de 
conștiință, de demnitate ip-de neuitare cel

mai înalt) ne înfățișăm dinaintea istoriei 
cu ce avem mai bun, cu ce putem mai 
bine, cu ce visăm mai curat, cu ce în
făptuim mai măreț. Sînt acești Apuseni ai 
zilelor noastre o dreaptă măsură a fapte
lor, a puterii ginduriior și îndrăznelii 
noastre.

PETRE BRAȘOVEANUI
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TELEGRAMĂ
Excelentei Sale

Domnului general MOHAMMAD ZIA-UL HAQ
Președintele Republicii Islamice PakistanISLAMABADCu prilejul Zilei naționale a Republicii Islamice Pakistan, am deosebita plăcere să vă transmit sincere felicitări și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de. pace, progres și bunăstare poporului pakistanez prieten.îmi exprim convingerea că raporturile de strinsă conlucrare •tatornicite între țările noastre, atît pe plan bilateral, cit și in viața internațională, se vor adinei și intensifica tot mai mult, in «piritul înțelegerilor la care am ajuns împreună, in interesul popoarelor român și pakistanez prietene, al cauzei păcii, dezvoltării, independenței și colaborării in întreaga lume.

Pe marginea recentului schimb de experiența
----------------------------- ............ ...... -

organizat de C. C. al U. T. C. cu tinerii agricultori

din zona necooperativizată
l^iSiSiSiiiSiiiiSiSiiiSSSiiSSSiSSiiiiiiSiS£^^

MODALITĂȚI CONCRETE PENTRU SPORIREA 
PRODUCȚIILOR IN GOSPODĂRIILE POPULATEI

AGENDAIeri a sosit în Capitală o delegație a Ligii Tineretului Comunist Chinez, condusă de' Wong Zhaoguo. prim-secretar al Comitetului Central al organizației, care va efectua o vizită in tara noastră, la invitația Uniunii Tineretului Comunist.La aeroportul București-Oto- peni, delegația a fost în- timpinată de tovarășul Nicu Ceaușescu, prim-secretar al C.C. al U.T-C-, de membri ai Secretariatului C.C. al U.T.C., alte cadre ale Uniunii Tineretului Comunist, Uniunii Asociațiilor Studenților Comuniști din România și Organizației Pionierilor..
A fost prezent Li Zewang, ambasadorul R.P, Chineze ’a București.
ZIUA MONDIALĂ A METEOROLOGIEIîn fiecare an, la 23 martie, se sărbătorește Ziua mondială a meteorologiei, zi care marchează momentul creării, in anul 1950, a Organizației Meteorologice Mondiale — O.M.M. — .instituție specializată a O.N.U.Ca membră fondatoare a a- cestej organizații, al cărei scop ■este promovarea măsurilor și acțiunilor menite să conducă la asigurarea unor condiții cit mai bune desfășurării schimburilor de date meteorologice la scară locală, regională și mondială, tara noastră participă activ, in cadrul comisiilor de lucru pe specialități, la elaborarea și a- plicarea în practică a unor ample programe meteorologice, a unor studii vizînd dezvoltarea cercetării agrometeorologice. cunoașterea vremii șl climatului, a variațiilor anuale și multi- anuale ale acestora, cu impli

CINEMA
ÎMPOȘIBItA IUBIM: Favorit 

(orele 9; 12; H,S9; 19,80), cen
tral (orele 9; 12; 16: 19).

SECRETUL LUI BACHUS: Pa
tria (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45;
ÎS», 20,16), București (orele 8,45; 
11; 13,18; 15,45; 18; 20,15). Melo
dia (orele *; ii,»; i?,»; wiwj i»; 
20.15).

ASTA SEARA DANSAM în FA
MILIE; Dacia (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 29).

RINGUL: Ciulești (orele 9;
11,15; 13,39; 15,45 f 18; 29). Flo- 
reasea (orele 8,30; 10.15; 14; 16; 
18; 20), Aurora (orele 9; 11,15;
13,30; 15,45; 18; 20).

TRECĂTOARELE IUBIRI: Union 
(orele 9,30; 11,30; 13,39; 15,45; 18; 
20).

MIEZUL FIERBINTE AL PÎINII: 
Viitorul (orele 15,30: «,»; 19.30).

PREA CALD PENTRU LUNA 
MAI: Miorița (orele 9; 11,15; 13.30; 
15,45: 18; 20).

BALADA CAVALERULUI IVAN
HOE: Festival (orele 9; 11,15;
13,39; 16.46; 18; 29). Feroviar <o- 
rele 9; 11; 13,15; 15.30; 17.45: 19,45).

DOT 61 CANGURUL: Doina ta
rele 9; 19,45: 12,15: 14; 17,30).

INSULA LEBEDELOR: Doina 
tarele 15,30; 1>„39).

arma MISTERIOASĂ: Timpuri 
noi (orele 9 ; îl; 13,15 ; 15,30 ; 
17.46).

T AFIN ARH: Timpuri noi (ore
le 20).

SCUZATE DV. VEDEȚI FOT
BAL 7 : Drumul Sării (orele 15,39 ; 
17.30: 19,39).

GARA pentru DOI: Cotroceni 
(orele 11; 15: 18,30),

BOCET VESEL: Pacea (orele 
15.30; 17.39; 19,30).

UN PETIC DE CER: Cosmos ta
rele 9.30; 11,39: 13.39: 15.30; 17,30; 
19,39).

PREA CALD PENTRU LUNA 
MAI; Tomls (orele 9; 11,15: 13,30: 
15,45; 18; 20,15).

ARMA MISTERIOASA: Pro
gresul (orele 18: is; 20).

CAMPIONUL: Scala tarele 9,15: 
12,15; 16; ÎS),

OLD SHATTERHAND : Lucea
fărul tarele 9; 11.15; 13,3.0; 15,45; 
18: 20,15).

SPORT

„Românii au jucat foarte bine tactic"
COMENTARIILE AGENȚIILOR INTERNATIONALE DE PRESĂ PE MARGINEA 

MECIURILOR DIN CUPELE EUROPENE LA FOTBAL CONTINUĂ

Agențiile Internaționale de presă publică noi comentarii pe marginea meciurilor din cadrul «ferturilor de finală ale cupelor europene la fotbal, subliniind între altele succesul echipei Dinamo București, calificată pentru prima oară in semifinalele „Cupei Campionilor Europeni".Astfel, în comentariul agen
ției United Press International se scrie, printre altele: „Pre
zența fotbaliștilor de la Dina
mo fn semifinalele „Cupei 
Campionilor Europeni" se dato
rează unei evoluții notabile in 
această competiție, în care s-au 
afirtnaț calitățile tehnice și ma
turitatea taetieă ale echipei ro
mânești".

Comentatorul agenției Reuter 
apreciază calificarea formației 
Dinamo București drept o plă
cută surpriză, amintind că in 
turul anterior fotbaliștii români 
reușiseră o performanță de ră
sunet: eliminarea deținătoarei 
trofeului, cunoscuta formație 
vest-germanâ S.V. Hamburg.Agenția Associated Press 
eerie: „După meciul egal (1—1) 
reușit in deplasare, românii au 
jucat foarte bine tactic la 
București, ciștigind cu 1—0 și

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Elene, Institutul român pentru relațiile culturale cu străinătatea a organizat, joi după-amiază, în Capitală, o manifestare culturală. Au fost prezentate impresii de călătorie în această țară, precum și un film documentai realizat de studiourile grecești. jAu participat membri ai conducerii I.R.R.C.S., reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe și ai Consiliului Culturii și Educației Socialiste, oameni de cultură și artă, un numeros public.Au fost prezenți Dimitrios Serbos, ambasadorul Republicii Elene la București, și membri ai ambasadei.
cațiile lor asupra solului, vegetației și producției alimentare.O contribuție însemnată aduc meteorologii români la realizarea programului de supraveghere permanentă a evoluției vremii la scara întregii planete, cunoscut sub denumirea de „Veghea Meteorologică Mondială". Prin furnizarea curentă și la timp a informațiilor meteo, culese în numeroase puncte de observare de pe întreg cuprinsul țării, ei asigură completarea fluxului mondial al datelor meteorologice.Ținînd seama de rolul important pe care îl au climatul și condițiile meteorologice în producția vegetală și animală, Consiliul Executiv al O.M.M. a stabilit ca temă pentru acest an „Meteorologia în slujba producției alimentare".

JULIA; Capitol (orele 9; 11,15; 
13,30: 15,45; 18; 20,15).

SALAMANDRA: victoria (orele 
9; 11,15; 13,80; 15,45; 1»; 30), Arta 
(orele 9; 11: 13; 15; 17,15: 19,30).

FEBRA AURULUI: Excelsior 
(orele 9; 11,15; 16; 18,16; 20,15),
Gloria (orele 8; 10: 14,15: 16.15 : 
18,30: 20.30). Modem tarele 9; 
11,15; 13,30: 15,45; 18; 20,15).

COMPETIȚIA: Grivița țorele 8; 
12,15: 14.45; 17,15: 19.2»), Cultural 
(orele 9; 11,15; 13.30; 15,46; ÎS; 
20.15).

AVENTURĂ IN ARABIA; Bu- 
zețtl tarele 9 ; 11 ; 13 : 15 : 17 ; 19).

ZICĂ CE VOR ZICE: Lira (ore
le 15,30; 17,30; 19,30).

STRADA HANOVRA; Volga ta
rele 9; 11.15; 13,30; 15,45; 18; 20,15), 
Popular (orele 15,30; 17,30; 19,30).

IMPERIUL CONTRAATACĂ: 
Munca (orele 15,30; 18,30).

DOMNIȘOARA NOORIE; Fla
mura (orele 8; 12.15; 15; 17,30;
19.45).

AFACEREA BIGOT: Flacăra ta
rele 15; 17; 19).

TV
VINERI, 23 MARTIE

15.00 Telex. 15,05 Secvențe pakis
taneze — documentar. 15,20 Agro
nomia TV. Consultații pentru ad
miterea in învăiămmtu! superior 
agricol, 15.35 viata culturală.- 15,50 
La volan — emisiune pentru con
ducătorii auto. 16,09 Emisiune în 
limba germană (parțial color), 
20.00 Telejurnal (partial cotor). 
20,20 Actualitatea în economie. 
In întâmpinarea zilei de 23 Au
gust, cu toate tortele, cu răspun
dere revoluționară la înfăptuirea 
programelor prioritare In econo
mie! 20.35 Sut> flamura partidului 
~ emisiune de cintece. 20,45 Ca
dran mondial 0 România și pro
blemele lumii contemporane • Ac
țiunea unită a popoarelor — 
garanție a păcii, 21.05 Film artis
tic (cotor): ..Logodnica". Premie
rs TV — producție a studiourilor 
Deta-Berlln. 22.20 Telejurnal (par
tial cotor).

calificindu-se pentru penulti
mul act al competiției cu sco
rul general de 2—1“.în corespondența consacrată manșei a doua a sferturilor de finală ale cupelor europene, a- gentia France Presse remarcă faptul că în faza semifinalelor „Cupei Campionilor Europeni", 
vor evolua două formații ine
dite pentru acest înalt stadiu al 
competiției: ,,Dinamo Bucu
rești, care a eliminat pe Dina
mo Minsk, imitată de Dundee 
United", calificată grație golu
lui înscris în deplasare, in con
fruntarea cu Rapid Viena.Comentatorii apreciază că in sferturile de finală echipele favorite s-au impus, menționînd între altele succesul fotbalului englez, prezent cu patru formații în semifinalele celor trei cupe europene. Cea mai redutabilă dintre acestea se anunță F.C. Liverpool, care, în „Cupa Campionilor Europeni", a reușit o victorie la scor, cu 4—1, pe stadionul „Luz" din Lisabona. în fața echipei Benfica, im- presionind în special prin eficacitatea liniei de atac. Golurile campioanei Angliei au fost marcate de Whelan (2), Johnston și Rush, iar punctul gaz

Recentul schimb de experiență organizat de Comitetul Central al U.T.C. la Cimpulung Moldovenesc privind formele și metodele folosite de organele și organizațiile U.T.C.. din zona necooperativizată pentru creșterea contribuției tinerilor la realizarea prevederilor programelor de autoconducere și auto- aprovizionare în profil teritorial, a constituit pentru cei a- proape 200 de participant! din 26 de județe ale țării un prilej de a analiza în spirit responsabil sarcinile sporite ce revin tinerilor pentru înfăptuirea indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu la Consfătuirea de lucru de la Sinaia și a prevederilor stabilite prin Programul unic de creștere a producțiilor agricole in gospodăriile populației. Schimbul viu de păreri a dovedit că există suficiente resurse care trebuie să fie puse in valoare printr-o muncă mai susținută a organelor și organizațiilor U.T.C., a fiecărui tînăr în parte.Plecindu-se de ta buna experiență a județului Suceava unde situația agriculturii in zona montană este o problemă deschisă, în sensul promovării soluțiilor celor mai valoroase de creștere a producțiilor, de ameliorare a raselor, de înțelegere a fenomenului turistic, participan- ții au putut cunoaște experiențe pozitive în unele sectoare de pionierat.Un exemplu l-a constituit și vizita ta Dorna Candreni, localitate care deține ; 1 649 gospodării individuale, 5 600 hectare în gospodăriile populației, 6 300 bovine, 3 300 ovine, o producție de 2 500 litri de lapte pe cap de vacă, cu un volum total de 150 milioane lei producție agroindustrială. Microferma și ferma zootehnică au dovedii că numai printr-o educație și instruire permanente se pot crea cadrele necesare creșterii animalelor, se poate cultiva o atitudine responsabilă față de zestrea cea mai de preț a oamenilor acestor locuri, sectorul zootehnic. De ta elevii ce efectuează practica în microferma ■școlară, 1a tinerii îngrijitori ai fermei I.A.S. se parcurge drumul dăruirii față de profesia de zootehnist. Modul in care sînt Îngrijite animalele, metodele științifice de furajare șl repro- ducție-selecție, oferă prin puterea exemplului certitudinea că se poate ajunge ta rezultate numai printr-o organizare riguroasă a muncii, prin disciplină și, nu în ultimul rind, prin hărnicie, Unele familii cresc pînă la 28 de capete de bovine cum e cazul lui Ion și Bodies Sturza, al lui Mircea și Elena Zbranca, al lui Simte® și Elena Coca, al lui Vasile și Virginica Rusu, tineri crescători de animale.In toate domeniile agriculturii montane se cer măsuri organizatorice legate de realitățile locale, de posibilitățile și disponibilitățile existente, impunindu-se permanent introducerea noului.Activitatea ce o depun tinerii de ta sate in condițiile zonei 
• Agricultorii din județul Iași participă în număr mare 1a fertilizarea ogoarelor cu îngrășăminte naturale și chimice, la alte acțiuni pregătitoare in vederea asigurării condițiilor optime pentru obținerea de producții record. De la Începutul anului, in această parte a țării au fost transportate în eîmp 446 000 tone gunoi de grajd, cu 19 la sută mai mult față de prevederile acestui prim trimestru. Cantități mai mari de îngrășăminte au fost transportate și administrate solului în consiliile unice agroindustriale Valea Seacă, Ciurea, Viădeni, Popricani, Belcești, Holboca, Hîrlău, Podu lioaiei și Răducăneni. De remarcat că numai suprafețele planificate a fi însămîn- țate cu porumb cultură intensivă au primit pină acum peste 80 000 tone gunoi de grajd. Paratei, în județul ■ lași au fost fertilizate cu îngrășăminte chimice peste 26 000 ha. Ritmuri susținute se înregistrează și la tăierile de formare și rodire în livezi și in vii, lucrări realizate în procent de 92 și, respectiv, de peste 75 la sută, la desfundarea terenurilor pentru noile plantații pomicole și viticole. Numai in

ceea ce privește înființarea de noi plantații viticole, pină jn prezent au fost desfundate 360 ha. reprezenlînd 80 ta șută din suprafața prevăzută. A început, totodată, acoperirea (sp- lariiior cu folii și a fost declanșat cel de-al doilea tratament la pomi cu substanțe chimice.• Pină în seara zilei de 21 martie, după cum rezultă din ultimele date furnizate <țe Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, au fost pregătite pentru semănat mai bine de 140 150 de hectare, iar suprafața însă- mînțată cu diferite culturi de primăvară se ridică la aproape 102 300 hectare. Din datele analizate rezultă că suprafețe însemnate sint însămînțate, pînă în prezent, cu sfeclă de zahăr aproape 18 000 de hectare, și cu culturi furajere — circa 30 500 de hectare. Lucrările de pregătire a terenului și de semănat continuă să se desfășoare in 14 județe, dar, pe măsură ce vremea se Îmbunătățește și în alte zone, este necesar să se intensifiee și mai mult activitățile pe cimp.
MERIDIAN ® MERIDIAN

delor — de Nene. Calificări scontate au obținut A.S. Roma și Dundee United (Scoția), în dauna formațiilor Dynamo Berlin și, respectiv, Rapid Viena.în derbyul „Cupei Cupelor", Manchester United, după ce a pierdut cu 0—2 în prima manșă, a remontat handicapul ciș- tigînd pe teren propriu cu 3—0 meciul cu F.C. Barcelona. O calificare dificilă a obținut F. C. Aberdeen, deținătoarea trofeului, învingătoare cu 3—0 (după prelungiri), în fata formației Ujpest Dozsa Budapesta (in primul joc, fotbaliștii scoțieni pierduseră cu 0—2). Vor mai juca in semifinale Juventus Torino și F.C. Porto.In „Cupa U.E.F.A." se remarcă îndeosebi comportarea constant bună a echipei iugoslave Hajduk Split, calificată in dau- na formației Sparta Praga, pe care a învins-o cu 2—0. după ce cedase cu 0—1 în prima partidă. Celelalte trei semifinalis- te sint echipele Tottenham, An- derlecht și Nottingham Forest.Tragerea la sorți a semifinalelor (care sînt programate în zilele de 11 și 25 aprilie) va avea loc astăzi, la Geneva. 

necooperativizate va trebui și mai mult legată de concentrarea unor efective de cea mai inaltă productivitate in gospodăriile individuale, acționîndu-se ferm pentru a produce mai mult, asi- gurindu-se tratarea corespunzătoare a celor 3 factori decisivi ai activității în montan : oamenii. animalele și pămintul. Iată citeva opinii :
Vașcitic Ion (Rona de Sus — Maramureș) : „Nu putem omite nici o cultură care-și are locul în procesul autoaprovizionării și autogospodăririi. Efortul nostru trebuie insă susținut de cercetarea științifică, de promovarea unui sistem de culturi care să fie rodnic, să țină cont de intirzieriie naturii și mai ales de faptul că numărul de animale a crescut simțitor. Se impune ca și acțiunile și inițiativele tinerilor în acest sens să se multiplice. Pe lingă tradiționala curățire a fînețelor și pășunilor trebuie să fim noi înșine exemple în creșterea animalelor. Eu sint profesor la școala din localitate și sînt în același timp crescător de animale. Am contractat în acest an pentru a fi livrate la fondul de stat un porc, doi tăurași, 1 200 litri lapte. Sînt agricultor și fac tot ce-mi stă în putere pentru ca faptele mele să demonstreze că sînt un adevărat fiu al satului. Aș îndemna pe toți tinerii care mai stau încă la îndoială dacă să fie sau nu crescători de animale să încerce. După aceea nu vor mai renunța".
Tăvălugă Ioan (Brețcu — Co- vasna) : „Avem o suprafață mică de pășuni .și finețe in comparație cu numărul de animale pe care-1 deținem. Din această cauză principala noastră grijă este de a le întreține, de a le face mai roditoare. Sînt crescători de animale care prin forța exemplului au mobilizat tinerii ta acțiuni susținute de ameliorare a pășunilor și astfel am reușit să obținem importante cantități de foraje. Dar, de ce să nu o spunem, ne-am obfș- nuiț să obținem venituri de. pe urma vînzării acestor furaje. Ce a urmat ? O scădere bruscă a efectivului de animale, o degradare, dacă pot spune așa, a zestrei din zootehnie. Acum, înțe- legind că dacă am învățat să facem furaje trebuie să creștem și animale, ne-am orientat spre rase de maximă productivitate și rezistență. In comuna noastră .avem acum peste 6 800 oi, pe care le.putem furaja ca la carte, de asemenea, un .număr considerabil de bovine și deși pare că am ajuns de ta furaje; la animale și nu invers, noi considerăm aceasta o bătălie cfsutâ44
Tu dose Păuna (Broșteni — Suceava) ; „Trebuie să milităm prin toate mijloacele Ia introducerea unor rase de animale mai rezistente condițiilor aspre ale zonelor montane*. Poate pentru că nu am făcut suficient in acest sens rezultatele noastre în ceea ce privește livrările la fondul de stat nu au fost la nivelul așteptat. Se euvine să ți

• Turneul internațional detenis de la Milano a continuat cu primele partide din turul II al probei de • simplu, în care s-au . înregistrat următoarele rezultate : Leconte (Franța) — Glickstein (Israel) 7—5, 6—3 ; Gerulaitis (S.U.A.) —, Smid(Cehoslovacia) 7—5, 3—6, 6—3 ; Fitzgerald (Australia) — Vilas (Argentina) 6—0, 6—3 ; Illasek (Cehoslovacia) — Kriek (S.U.A.) 6—0, 6—2.• în ziua a doua a turneului internațional de hochei pe gheață , de la Grenoble, selecționata României a termina! la egalitate : 4—4 (2—2, 0—1. 2—1) cu reprezentativa Franței.în celelalte trei jocuri disputate s-au înregistrat următoarele rezultate : Ungaria — Japonia 6—4 (1—1, 0—1, 5—2) ;Elveția — Olanda 4—2, (2—0,2—1, 0—1) ; R. D. Germană — R. P. Chineză 13—3 (6—1, 2—1, 5-1).în clasament conduce R. D. Germană și Elveția, cu cite 4 puncte, urmate de România — 3 puncte.• Proba individuală feminină din cadrul campionatelor mondiale de patinaj artistic de la Ottawa a fost • cîștigată de Katarina Witt (R. D. Germană), medaliile de argint și, bronz fiind cucerite de Ana Kondra- șova (U.R.S.S.) și Elaine Zayak (S.U.A.). 

nem cont de experiența de pină acum și să creștem animale din rasele care se adaptează cel mai ușor condițiilor noastre. Aici poate s-ar impune din partea specialiștilor un ajutor mai substanțial pentru ca fondul de animale de care dispunem să fie ameliorat ți îmbunătățit. Aț da numai un exemplu : mulți dintre țăranii noștri au încercat fără succes să crească și alte rase de oi in afară de Țurcană. Pentru că nu a existat o asistență de specialitate și nici preocupare in acest sens, rezultatele au fost nesatisfăcătoare. A fi bun crescător de animale nu înseamnă numai a crește un număr cit mai mare de animale, fără să ne preocupe și problema producțiilor obținute. Este și costisitor, și ineficient. Trebuie sâ lucrăm științific și planificat. Numai așa vom reuși să vorbim despre productivitate, soiuri rezistente, producții record, de fapt să vorbim despre nou, înfăptuindu-l“.Tudor Maria (Homocea — Vraneea) : „Trebuie să antrenăm cit mai mulți tineri în activitățile ce se deșfășoară la sate. Șantierele tineretului, a- ceste adevărate școli ale educației revoluționare, trebuie sâ ne mobilizeze și mai mult acolo unde este nevoie : in executarea lucrărilor de îmbunătățiri funciare, la curățirea și amenajarea pajiștilor, la culesul recoltei. Antrenind cit mai mulți tineri la aceste acțiuni am muta centrul de greutate al activității in perioadele de vacanță ale elevilor și studenților la sate. Am fi mai convingători că aici se pot împlini, că trebuie să revină ca specialiști, ca muncitori cu înaltă calificare".
iianciu Iuliana (Săliște — Sibiu) ; „Nu există încă o inițiativă care să implice direct organizațiile U.T.C: de la sate in procesul complex de autoapro- vizionare, sarcini precise. Inițiativa unei astfel de responsabilități la nivelul fiecărui comitet comunal ar mobiliza pe toți tinerii comunei. Am dovedi o dată in plus maturitatea noastră de acțiune, înțelegerea realităților ce ne înconjoară, ne-am implica mai mult prin fapte".Mobiiizindu-se pentru obținerea unor producții agricole sporite, pentru creșterea eficienței economice a tuturor sectoarelor din agricultură tinerii participant la acest schimb de experiență s-au angajat să acționeze ferm prin direcții și modalități concrete la îmbunătățirea radicală a producției, la sporirea contractării tn sectorul gospodăriei populației, pentru valorificarea cu randament maxim a fiecărui metru pătrat de teren, respectarea de către toți deținătorii de pămînt a sarcinilor stabilite pentru livrarea la fondul de stat a unor cantități sporite de produse vegetale și animale, a creșterii contribuției lor la realizarea programului de autoconducere și autoaprovizio- nare.

CĂTĂLIN BORDEIANU

în virstă de 18 ani, dublă campioană europeană în anii 1983 și 1984, Katarina Witt confirmă succesul obținut în urmă cu o lună la Sarajevo unde a cucerit titlul de campioană• Cu prilejul unei conferințe de presă ținută la Los Angeles s-a anunțat perfectarea unui acord între Comitetul ’ de organizare a Jocurilor Olimpice de vară și Comitetul olimpic elen cp privire la modalitatea de aprindere și transmitere a flăcării olimpice. „Focul sacru" al olimpiadelor va fi aprins la 3 mai la Olimpia, o ștafetă ii va ourta pină la Atena, de unde la 7 mai va fi transmis prin- tr-un sistem electronic de la Atena la New York așa cum s-a procedat și cu ocazia J.O. de Ia Montreal — 1976. S-a renunțat astfel la proiectul de a transporta flacăra olimpică cu avionul, dar toate celelalte ceremonii vor avea loc conform ritualului tradițional.• Finala turneului candida- tilor la titlul mondial de șah pe care și-o dispută la Vilnius marii maeștri sovietici Gări Kasparov și' Vasili Smislov a continuat cu partida a șasea. întreruptă la mutarea a 43-a într-un final de pioni și nebuni de a- ceeași culoare-.Partida va fi continuată astăzi. Scorul este 3.5—1,5 puncte în favoarea lui Kasparov.

CHIPUL DE PRIMĂVARĂ AL
ORAȘELOR

BACĂU:

Elevii, 
în primele 

rînduriNumeroase acțiuni destinate întîmpinării primăverii au fost -declanșate in aceste zile pe aleile parcurilor, pe străzi și chiar pe loturile școlare de către elevii băcăuani. Bine organizată. activitatea lor a demarat cu crearea comandamentelor la nivelul orașelor și comunelor. fiecare organizație primind în grijă amenajarea unui loc de agrement și urmind să efectueze toate lucrările necesare. Astfel, in Pareul tineretului, in Parcul Gherăiești, la Insula de agrement de pe Bistrița, pe Aleea Chimiei — peste 20 090 de elevi execută lucrări de plantare și Întreținere.Și tinerii muncitori raportează, în cadrul bilanțului primelor acțiuni de muncă patriotică destinate înfrumusețării orașului, rezultate meritorii. Peste 35 000 de ute- ciști de la întreprinderea de avioane, întreprinderea de masini-unelte, Combinatul de utilaj chimic, Combinatul petrochimic Borzești, C.P.L. Comănești, întreprinderea de postav Buhuși și altele au trecut la plantatul celor 7 000 de arbuști care vor da un chip sărbătoresc parcurilor din zonă. în jurul construcțiilor noi din cartierele Miorița si Milcov, pe străzile 9 Mai, Republicii, Nicolae Bălcascu, entuziasmul și hărnicia tinerească sînt. pretutindeni, o prezență statornică și, .mai ales, eficientă.
iașii Zone de agrement în pregătire

• Studiile și analizele efectuate la întreprinderea de reparații auto Suceava pentru sporirea continuă a productivității muncii au conturat un set de soluții eficiente de organizare a muncii pe principii ergonomice. Intre altele, a fost creată o activitate specială de polideservire a mașinilor-unel- te ; 11 strunguri Saro, ampla

Șl SATELOR PATRIEI
CĂLĂRAȘI:

100000 de arbori

Cei 3 500 de tineri care pot fi intilniți in aceste zile în zonele verzi ale municipiului Călărași și-au propus un scop imediat: ei au început plantarea a circa 100 000 de duzi destinați creșterii viermilor de mătase, o- eupatie care in ultima vreme a luat o amploare deosebită în preocupările localnicilor.După ce vor încheia a- ceste acțiuni, tinerii sînt așteptați în parcurile o- rașelor — Pareul de pe Brațul Borcea, Parcul Dumbrava dar și în cele trei parcuri ale Olteniței pentru a conferi, prin plantări de arbuști ornamentali, prin lucrări de
FOCȘANI:

Entuziasm și hărnicie 

tinereascăDeși capricioase, aceste zile de primăvară nu au reușit să stăvilească entuziasmul și hărnicia tinerilor vrînceni. Așa cum ne informează tovarășul Ioan Mihalcea, de la .Comitetul județean Vraneea al U.T.C., peste 2 500 de tineri — dintre care 2 000* de elevi — s-au constituit în brigăzi de muncă patriotică, trecînd ne- întirziat la acțiune. Ca urmare au fost săpate peste 8 000 de gropi in care urmează a fi plantați arbori fructiferi și arbuști ornamentali.

sate intr-un spațiu separat, sînt deservite in prezent de numai 3 strungari și un reglor, fapt care a condus la creșterea de trei ori a productivității.Această modalitate de lucru a fost extinsă și la linia tehnologică de prelucrare a că- mășilor-cilindru, unde fiecare muncitor conduce acum trei

mașini. De asemenea, transportul reperelor mai grele se realizează Cu ajutorul unor instalații concepute și executate in unitate. Ansamblul acestor perfecționări, aduse punctelor chele ale fluxului productiv, au ca efect obținerea de către. același număr de muncitori a unei producții suplimehtare în valoare de peste 1,2 rnili- oane lei. ,,

Întreținere și amenajare o nouă înfățișare acestor locuri de odihnă și re- creere.De un interes deosebit . se bucură și spațiile din incinta liceelor. Elevii de la Liceul agroindustrial și Liceul industrial nr. 3 au trecut la efectuarea lucrărilor pregătitoare pentru plantarea legumelor pe Ioturile școlare. Ei si-au găsit, totodată, suficient timp liber pentru corectarea aspectului spațiilor virane dta cartierele de blocuri s&pind și greblînd spațiile de pe marginea ateilor, pregă- tindu-te astfel pentru a fi plantate cu flori,

Și pe aleile parcurilor tinerețea iși face simțită din plin contribuția. La Adjud, elevii Liceului industrial de chimie au iuat în grijă toate lucrările de amenajare a parcului o- rășenesc. Cei 750 de tineri s-au impărtit in brigăzi și au amenajat atei, au săpat șl greblat, plantind arbo-i â arbuști, garduri vii și lăsind în urma lor, cu fiecare zi, tot mai multe dovezi ale priceperii și hărniciei lor.
Mii de tineri ieșeni sînt prezenți in atnple acțiuni dedicate înfrumusețării orașului. în parcurile Copou, Expoziției, , Podul Roș, or; ne marile artere „23 August". „Ștefan cel Mare", .„Socol-" s-au săpat pînă acum mii de gropi care așteaptă pufețit. „Vom transforma in această primăvară lașiul înt--vn imens parc, acțiunile noastre inscri- indu-se in efortul colectiv al tuturor cetățenilor orașului de a menține cutățenH. de a se preocupa de aspect’ll modern, civilizat, ne spune loan Tăbăcaru, prim-secretar al Comitetului municipal lași al U.T.C. Peste 5 000 de tineri muncitori, elevi, studenți au acționat în aceste zite la a- menajări și putem saune că volumul lucrărilor de muncă patriotică depășește acum 400 mii lei. Dealtfel, putem a- rfita că aceste dovezi de hărnicie continuu o bună tradiție, tineretul ieșean raoortind la această dată realizarea a 35 la sută din pianul economic la muncă patriotică".Peste 100 de tineri de la I.P.A. amenajează spatiile verzi ale întreprinderii. Ei vor executa 500 de gropi pentru puteți odată cu celelalte amenajări care au drept scop să schimbe, conferindu-i tinerețe și frumusețe, înfățișarea exterioară a întreprinderii.

Grapa] realizat de 
EMILIA VASILIU 

Si B. CĂTĂLINJ



Necesitatea urgentă a convenirii 
unor măsuri de eliminare a pericolului 

unui război nuclear 
subiiniată în cadrul Conferinței pentru dezarmare 

de la Geneva
GENEVA 22 (Agerpres) — Trimisul „Agerpres", Constantin 

Țintea, transmite : La Palatul Națiunilor din Geneva continuă, 
în ședințe plenare și în cadrul mai multor grupuri de lucru, 
dezbaterile primei părți a sesiunii din acest an a Conferinței 
pentru dezarmare. Reliefindu-se gravele pericole generate de 
escaladarea cursei înarmărilor nucleare, precum și conștientiza
rea sporită a maselor largi de pretutindeni in legătură cu aceste 
pericole, numeroși șefi de delegații au subliniat îndeosebi 
necesitatea urgentă a convenirii unor măsuri 
mine riscurile unui război nuclear.Prevenirea războiului nuclear 

este astăzi sarcina cea mai urgentă cu care este confruntată omenirea — a declarat reprezentantul Nigeriei. Reamintind că la cea de-a 38-a sesiune a sa Adunarea Generală a O.N.U. 
a recomandat Conferinței pentru dezarmare să înceapă negocieri în vederea unui acord asupra măsurilor concrete, a- decvate de prevenire a războiului nuclear, vorbitorul a relevat că realizarea acestui obiectiv reclamă eforturi multilaterale și colective.Zairul consideră că nivelul absurd trebuie putință ghețare apare ca un mijloc efectiv de începere a procesului dezarmării nucleare — a declarat ambasadorul acestei țări la conferință. El a deplîns faptul că peste un miliard de oameni din țările ..lumii a treia" trăiesc în condiții de totală sărăcie, în timp ce in lume se cheltuiesc, anual, sute de miliarde de dolari în scopuri militare.La rîndul său, reprezentantul 
Poloniei a relevat că Conferința trebuie să decidă, cît mai curînd cu putință, crearea unui for de negocieri care să poată realiza un acord asupra măsurilor adecvate pentru prevenirea unui război nuclear. Intre aceste măsuri el a propus renunțarea de către toate statele dotate cu arme nucleare la utilizarea, primele, a unor asemenea arme, înghețarea de către tqate puterile atomice a producerii și amplasării de arme nucleare și proclamarea de către toate puterile nucleare a unui moratoriu asupra tuturor exploziilor nucleare pînă la încheierea unui tratat de interzicere generală și completă riențelor nucleare.Reprezentantul R.D. a calificat prevenirea lui nuclear drept cea portantă sarcină a comunității

*

de natură să eli-în momentul ac- pronunțat pentru

STOCKHOLM

Schimb de mesaje
intre președintele României

O.N.ll. Condamnarea

politicii de apartheid

al înarmărilor nucleare redus cît mai curînd cu și apreciază că o în- a arsenalelor nucleare

internaționale tual. El s-a . . . .angajarea de negocieri concrete și eficiente, arătînd că interese-. Ie de securitate ale tuturor statelor și însăși existența omenirii nu pot fi asigurate decît prin măsuri concrete ce trebuie adoptate de urgență.în cursul ședinței plenare de joi, reprezentantul U.R.S.S. a difuzat ca document de lucru la Conferință : Proiectul de tratat privind interzicerea utilizării forței în spațiul extraatmosfe- ric și din spațiu contra Pămjn- tului, avansat de Uniunea Sovietică la sesiunea a 38-a a Adunării Generale a O.N.U.El a arătat, de asemenea, că Uniunea Sovietică a declarat un moratoriu unilateral asupra lansării de arme antisatelit pe întreaga perioadă în care alte state se vor abține de la lansarea în spațiul exțraatmosferic a oricăror tipuri de asemenea arme.în paralel cu ședințele plenare au loc consultări în grupuri de lucru consacrate unor probleme rămase în suspensie. Din inițiativa delegației României —• care asigură președinția Conferinței în luna martie — aceste consultări cunosc un ritm mult intensificat, depunîndu-se eforturi ca lucrările să se desfășoare intr-un spirit constructiv, iar Conferința să se soldeze cu rezultate cit mai bune, în conformitate cu așteptările popoarelor.

a expe-
Germane războiu- mai im-

Scînteia tineretului

A. I. E. A.
In cadrul Adunării Gene

rale a O.N.U. s-a propus, in 
1953, crearea unei agenții in
ternaționale pentru energia 
atomică, care să se ocupe de 
promovarea cooperării in
ternaționale in domeniul a- 
plicațiilor pașnice ale ener
giei atomice. Formularea 
unui proiect de statut adecvat 
unei asemenea organizații a 
făcut obiectul unor negocieri 
succesive timp de 3 ani.

In statutul A.ț.E.A. sînt 
formulate obiectivele prin
cipale a căror realizare revi
ne statelor membre: gră
birea și creșterea contribuției 
energiei atomice pentru pace, 
sănătate și prosperitate in 
lumea întreagă ; asigurarea 
că ajutorul furnizat de 
A.I.E.Ă., sau la cererea ei, 
sub conducerea sau controlul 
agenției, nu va fi folosit in 
scopuri militare. Potrivit ar
ticolului III din Actul con
stitutiv al A.I.E.A. se disting 
următoarele funcții ale orga
nizației: încurajează și înles
nește dezvoltarea și folosirea 
practică a energiei atomice 
in scopuri pașnice și cercetă
rile științifice in acest dome
niu in lumea întreagă; se 
preocupă de aprovizionarea 
cu produse, servicii, echipa
ment și instalații necesare 
dezvoltării și folosirii prac
tice a energiei atomice in 
scopuri pașnice ; favorizează 
schimbul de informații știin
țifice și tehnice cu privire la 
folosirea energiei atomice in 
scopuri pașnice ; favorizează 
schimburile și mijloacele de 
formare a cercetătorilor Șl 
specialiștilor in domeniul fo
losirii energiei atomice în 
scopuri pașnice ; stabilește Și 
aplică măsuri care să garan
teze ca produsele fisionabile 
speciale și alte produse, ser
viciile, echipamentul, insta
lațiile și informațiile furniza
te de agenție sau la cererea 
sa să nu fie folosite in sco
puri militare ; stabilește sau 
adoptă norme de securitate, 
destinate să protejeze sănăta
tea și să reducă la minimum 
primejdiile la care 3int ex
puse persoanele și bunurile ; 
achiziționează sau montează 
instalațiile, materialele și e- 
chipamentele necesare exer
citării atribuțiilor sale ; sta
bilește un control asupra fo
losirii produselor fisionabile 
speciale primite de agenție : 
prezintă rapoarte anuale 
Adunării Generale a O.N.U.

Organul suprem de condu
cere a activității A.I.E.A. este 
Conferința generală, Ih in
tervalul dintre sesiunile Con
ferinței generale, organul 
executiv de conducere a ac
tivității A.I.E.A. este Con
siliul guvernatorilor. Directo
rul general îndrumă activita
tea curentă a agenției. El 
primește asistența unui Co
mitet consultativ științific și 
are in subordine un secreta
riat.

tn întreaga sa activitate in 
cadrul A.I.E.A., România a 
pornit de la poziția de prin
cipiu a țării noastre cu pri
vire la necesitatea dezarmă
rii nucleare și utilizarea e- 
nergiei nucleare exclusiv in 
scopuri pașnice. România a 
acordat, ele asemenea, atenție 
avansării unor idei concrete 
destinate îmbunătățirii acti
vității A.I.E.A.

T. PRELIPCEANU

HOTARE
........

Lucrările Conferinței Naționale a Partidului
Comunist Bulgar

Cuvîntarea tovarășului Todor Jivkov
NAȚIUNILE UNITE 22 (Agerpres). — într-o declarație dată publicității cu prilejul Zilei internaționale pentru eliminarea discriminării rasiale, Comitetul special al O.N.U. împotriva a- partheidului a reafirmat că politica inumană de segregație rasială a fost și rămîne cauza tensiunii și conflictelor din sudul Africii — informează Departamentul pentru informații publice al O.N.U. Documentul condamnă, de asemenea, politica agresivă și destabilizatoare a R.S.A. împotriva statelor independente vecine, care a provocat pagube enorme economiilor acestor țări. Comitetul a adăugat că nu pot exista pace și stabilitate în regiune pină cînd apartheidul nu vă fi în întregime eliminat și a cerut tuturor statelor lumii să-și intensifice eforturile în acest sens.

nei Silvia. Arătînd că își amintește cu multă plăcere de vizita de stat efectuată în Suedia de înalții soli ai poporului român, regele Suediei a remarcat că există bune perspective de dezvoltare a relațiilor româno-sue- deze pe multiple planuri și a cooperării dintre cele două țări în diverse foruri internaționale.Schimbul de mesaje a avut loc cu ocazia primirii de către regele Suediei a ambasadorului român la Stockholm, Ștefan Constantinescu, la încheierea misiunii sale în Suedia.

STOCKHOLM 22 (Agerpres).tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, și a tovarășei Elena Ceaușescu, a fost transmis un cordial salut și cele mai bune urări regelui Suediei, Cari al XVI-lea Gustaf și reginei Silvia.Mulțumind, regele Cari XVI-lea Gustaf a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășei Elena Ceaușescu cele mai bune urări de sănătate și fericire din partea sa și a regi-
Acțiuni și luări de poziție împotriva 

cursei înarmărilor nucleare

Din partea
al

HAGA 22 (Agerpres). — Peste <300 de personalități proeminente ale Partidului Democrat Creștin din Olanda au semnat un apel, cerînd parlamentarilor membri . ai acestei formațiuni politice să blocheze orice eventuală hotărîre a guvernului în favoarea amplasării noilor rachete nucleare americane cu rază medie de acțiune pe teritoriul olandez. După cum infor- . mează agenția Associated Press, apelul — publicat in ziarul de mare tiraj „Trouw“ din Amsterdam — amintește că o astfel de hotărîre ar fi contrară statutului P.D.C., care stipulează că „exis
tența armelor de distrugere in 
masă este inacceptabilă, intruciț 
contravine destinului și vocației 
umanității".WASHINGTON 22 (Agerpres). — Intr-un articol apărut în publicația americană „New World Review" se apreciază că înce
perea amplasării rachetelor a-

mericane Pershing-2 și de croa
zieră în unele țări vest-europe- 
ne „contribuie la sporirea con
siderabilă a riscului declanșării 
unui război nuclear". în articol se relevă periculozitatea noilor programe de înarmare nucleară ale S.U.A.. în special în domeniul strategic, și se exprimă opinia că sînt necesare negocieri în vederea reducerii arsenalelor nucleare și a diminuării pericolului atomice.DELHI 22 (Agerpres). — La Delhi a avut loc un simpozion al clerului pe tema „Pentru 
pace, împotriva unei catastrofe 
nucleare", la care au participat reprezentanți ai diferitelor comunități religioase din India. Evidențiind pericolul pe care il comportă nu numai folosirea, ci și acumularea armelor nucleare, vorbitorii au subliniat că pregătirile de război constituie o crimă împotriva umanității.

Declarații după 
reuniunea la nivel înalt

unei conflagrații

• tineretul lumii • tineretul lumii •

în țările C. E. E
4 din 10 șomeri sînt tineri

scrie ziarul italian „IL POPOLO"

și mai25 de lucru, numă-

Tinerii șomeri din țările C.E.E. reprezintă peste 38 la sută din numărul total, care ajunsese deja la un nivel anormal la sfirșitul lui 1983 și s-a agravat la începutul acestui an.în Italia, situația este gravă : tinerii pină la ani, aflați în căutare de reprezintă 50 la sută dinrul total al șomerilor, iar cei pină la 30 de ani — 75 la sută.Teoretic, Piața comună acordă acestei ' probleme o importanță deosebită, propunînd să se organizeze cursuri de pregătire profesională și să se acorde subvenții intreprinderilor care angajează tineri. Practic, lucrurile se schimbă : o soluție foarte recentă a Consiliului C.E.E. subordonează politica de intervenție unei părți din buget care favorizează dezvoltarea agriculturii.Dacă nu se găsește modul de reechilibrare a conturilor există și riscul ca modesta sumă de 1 220 milioane ECU, destinată, în acest an, fondului social, să fie transferată — în întregime sau în parte — la capitolul ajutoare acordâte produselor a- groalimentare, care însumează 16 500 milioane ECU, sumă considerată insuficientă pentru a- coperirea cheltuielilor de înmagazinate și de export, iar

acest lucru este mai îngrijorător decît insăși problema tinerilor.Fondul social nu este destinat în întregime tinerilor : acestora li se atribuie 75 la sută din întreaga sumă. Restul este destinat imigranților, handicapați- lor, pentru reintegrarea șomerilor virstnici etc., rezultatele fiind dezamăgitoare.Repartizarea fondului social pe zone geografice se face în acest fel : 40 la sută este destinat regiunilor superprioritare: Mezzogiorno, Grecia, Islanda, Groenlanda și chiar coloniilor Franței de dincolo de mări, in timp ce 60 la sută este atribuit zonelor cu o tradiție industrială și care se află, în prezent, in criză. O problemă care se referă și la Italia (Liguria — Trieste).Spre deosebire de sudul italian, în nici o regiune a Pieței comune nu se înregistrează confluența ambilor factori negativi în scopul folosirii forței de muncă, în special a tinerilor : infrastructuri social-economice înapoiate prin tradiție și criza marii industrii : siderurgie — chimie. Desigur nict repartizarea necorespunzătoare a resurselor nu contribuie la rezolvarea problemelor. '(Agerpres)

La apelul comitetelor pentru 
pace și dezarmare nucleară 
din Spania, peste 4 000 de 
cetățeni au demonstrat împo
triva planurilor N.A.T.O. de 
desfășurare a rachetelor nu
cleare pe continentul euro
pean. Imaginea surprinde co
loana de manifestanți pe 
traseul dintre Madrid și loca
litatea Torrenjon unde se 
află sediul unei baze ame

ricane aero-navale

PE SCURT• JANOS KADAR, prim-se- cretar al C.C. al P.M.S.U., l-a primit, joi, pe Willi Stoph, președintele Consiliului de Miniștri al R.D. Germane, aflat într-o • vizită oficială la Budapesta. întrevederea a prilejuit un schimb de păreri privind problemele care se află in centrul preocupărilor P.M.S.U. și P.S.U.G., precum și unele aspecte ale situației internaționale, relatează agenția M.T.I.

a Pieței comuneBRUXELLES 22 (Agerpres). — într-o declarație făcută la Bruxelles, președintele Comisiei executive a Pieței comune, Gaston Thorn, a calificat drept „dramatic" eșecul reuniunii la nivel înalt a C.E.E. El a reamintit, în context, că prețurile produselor a- gricole ale „celor zece" pentru campania 1984—1985 vor trebui fixate pină la 1 aprilie, precum și faptul că toți membrii C.E.E. s-au p'ronunțat pentru o reducere a cheltuieililor comunitare. Ca urmare, a precizat Gaston Thorn, Comisia executivă va supune dezbaterilor ministeriale noi propuneri, în primul rînd în problemele agricole, reuniunea miniștrilor de resort fiind programată pentru luni și marți.

SOFIA 22 (Agerpres) — La 22 martie ău început, la Sofia, lucrările Conferinței Naționale a Partidului Comunist Bulgar — informează agenția B.T.A. Timp de două zile, aproape 3 000 de delegați vor examina și aproba proiectul Programului pe termen lung de creștere a calității, supus dezbaterii Conferinței Naționale de către C.C. al P. C. Bulgar.Luînd cuvlntul la deschiderea lucrărilor conferințe?, tovarășul Todor Jivkov, secretar general al C.C. al P. C. Bulgar, președintele Consiliului de Stat al R. P. Bulgaria, a rostit o cuvîn- tare în care a subliniat că problema calității constituie problema fundamentală în etapa actuală și a relevat că ea se impune ca o cerință obiectivă, ca o problemă primordială tehnologică, economică, socială, politică și ideologică.Todor Jivkov a menționat că în perioada de după victoriaRevoluției Socialiste, poporulbulgar, sub conducerea P. C. Bulgar, a obținut succese uriașe în edificarea bazei tehnico-ma- teriale a socialismului. Omul muncii, cu cerințele și interesele sale, s-a aflat întotdeauna centrul politicii partidului.Apreciind cum se cuvine realizările, a menționat vorbitorul, nu trecem cu vederea nici slăbiciunile și lipsurile, nici noile probleme ale construirii cu succes în continuare a socialismului dezvoltat în Bulgaria.Problema privind calitatea a stat întotdeauna în fața P. C. Bulgar, dar astăzi aceasta este o sarcină ce trebuie abordată într-un mod nou, într-o viziune nouă și după criterii noi.In acest sens, vorbitorul a relevat că se va acorda prioritate producției, ca sferă hotăritoare a activității omului, dar nu vor fi subapreciate nici alte domenii ale vieții sociale.Elementul nou și fundamental în atitudinea P. C. Bulgar față

în

N-a uitat adresa!
Un porumbel-voiajor, avind „domici

liul stabil" la Florența, a fost trimis cu 
un mesaj, dintr-un punct fix, din Sicilia, 
către casă. El
573 km, care il despărțea 
trei ani ți opt 
totuși, bucuros, 
nu a greșit adresa...

a străbătut distanța de 
' •■■-ț—i de casă, in...

luni. Stăpinul a fost, 
remarcind că voiajorul

O soluție ineficientăLa 81 de ani, un olandez a descoperit 
că, pentru a-și conduce fără pericol tri- 

. ciclul, este mai bine să folosească... auto
străzile, ba, mai . mult, fișia de drum 
destinată pietonilor. Dar aut'omobiliștii 
nu au apreciat „ingeniozitatea" condu
cătorului de triciclu și au anunțat poli
ția, care a hotărit să-l conducă pe octo
genar la comisariat, pentru a-i explica... 
codul rutier.

Sistem antifurt

împreună cu doi colegi ai săi, 
un nou sistem antifurt, care se 
pe blocarea automată a roților, 
în care un infractor ar pătrunde

Pilotul francez de automobile Michel 
Lateste, 
propune 
bazează 
in cazul
in mașină, spărgind incuietorile. Sistemul 
constă dintr-un dispozitiv electric cuplat

LONDRA 22 (Agerpres) — Joi a avut loc o reuniune a cabinetului britanic, prezidată de primul ministru, Margaret Thatcher, și consacrată formulării unei poziții a Marii Britanii față de problemele C.E.E., în urma eșecului reuniunii la nivel înalt a Pieței comune Bruxelles.Ulterior, vorbind în ment, Margaret Thatther clarat că guvernul său va aștepta, înainte de a trece la măsuri, rezultatul reuniunii extraordinare a miniștrilor de externe ai C.E.E., programată, pentru marțea viitoare, la Bru- ■ xelles, relatează agențiile France Presse și Reuter. Ea și-a exprimat speranța că reuniunea de săptămina viitoare va permite țărilor membre ale Pieței comune să ajungă la un acord pe termen lung în chestiunile bugetare aflate azi în dispută. Numai după ce se vor afla rezultatele acesteia, a spus ea, guvernul britanic va decide dacă să prezinte sau nu parlamentului său proiectul de lege stipulînd deblocarea celor 100 milioane de lire cerute de Comisia Pieței comune cu titlul de avans la contribuțiile britanice în bugetul C.E.E.

de laparla- a de-

de problema calității în etapa actuală — a evidențiat vorbitorul — îl constituie necesitatea înțeleasă a faptului că calitatea poate fi obținută numai atunci cînd problemele legate de ea se pun și se rezolvă în conformitate cu acțiunea legităților o- biective de construire a socialismului dezvoltat : revoluția teh- nico-științifică; perfecționarea relațiilor sociale socialiste și îndeosebi a relațiilor dintre proprietarul și stăpînul proprietății socialiste ; acțiunea obiectivă a legii privind valoarea și relațiile marfă-bani ; rolul tot mai mare al maselor populare, în calitate de creatori ai istoriei, Și lărgirea democrației socialiste.In ce privește relațiile dintre stat, ca proprietar, și colectivul de muncă, ca stăpîn, Todor Jivkov a arătat că acestea constituie sensul și conținutul noii abordări economice și al mecanismului ei. Fiecare om al muncii, fiecare colectiv de muncă trebuie să fie interesat nemijlocit din punct de vedere material și moral în obținerea unei producții de înaltă calitate.Pentru ca colectivele de muncă să intre în drepturile lor de adevărați stăpini, relațiile dintre ele și statul-proprietar trebuie să se întemeieze pe un fundament economic și trebuie să se acorde prioritate muncii în acord.Un accent deosebit a pus vorbitorul pe mecanismele eficiente de soluționare a problemei înaltei calități, subliniind că centrul mecanismului economic îl constituie legarea veniturilor colectivelor de muncă, ale membrilor lor luați în parte și ale organelor de conducere de calitatea muncii și de rezultatele ei. El a relevat, apoi, că, în prezent, o importanță vitală o are creșterea pretutindeni a lui disciplinei de plan, logice, contractuale, în financiare și valutare.Programul pe termenpartidului de îmbunătățire a ca-
nivelu- tehno- muncă,lung al

lității a fost analizat șl apreciat în cuvîntarea lui Todor Jivkov ca document complex de o importanță extremă adresat întregii societăți, el fiind elaborat în spirit de responsabilitate, pre- cizînd că acest program trebuie privit ca parte inseparabilă a strategiei generale de construire a socialismului dezvoltat In Bulgaria.în cuvîntarea secretarului general al C.C. al P. C. Bulgar au fost supuse unei analize serioase și aprofundate problemele muncii de partid și ideologice în lupta pentru o înaltă calitate, considerind, unitatea dintre a- bordarea economică și cea politică drept prima și cea mai importantă preocupare a Partidului comunist, a tuturor organelor și organizațiilor sale în a- ceastă luptă.Conducătorul bulgar a consacrat partea finală a cuvîntării sale situației internaționale actuale. El s-a oprit asupra legăturii dintre prezenta conferință și locul pe care îl ocupă Bulgaria pe plan economic și politic în rîndul statelor socialiste și în lume. El s-a ridicat împotriva cursei înarmărilor, a politicii a- gresive imperialiste, arătînd că forțele păcii sînt astăzi incomparabil mai puternice decît cele ale războiului.„în numele păcii. Republica Populară Bulgaria depune eforturi în vederea transformării Peninsulei Balcanice într-o zonă liberă de arme nucleare", a relevat conducătorul bulgar, apreciind că „faptul că guvernele țărilor statelor balcanice au pus această problemă la ordinea zilei reprezintă o mare victorie moral-politică asupra forțelor războiului. Succesul acestei inițiative generoase va constitui contribuția noastră balcanică la lupta popoarelor pentru destindere și pace în întreaga lume".Delegații la Conferința Națională au început apoi discuțiile pe marginea proiectului de program supus dezbaterii de către C.C. al P. C. Bulgar.
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Actualități economico-sociale din țări în curs de dezvoltare

Itinerar pakistanez nul parcurge in prezent o e- 
tapă de mare importanță: lan
sarea celui de-al Vl-lea plan 
cincinal. Bilanțul ultimilor 
cinci ani este cit se poate de 
încurajator: rata de creștere 
a depășit 6 la sută anual, ex
porturile au sporit in medie 
cu 9,2 la sută, rata inflației a 
fost redusă de la 16 la 5 la 
sută, sectorul manufacturier a 
realizat un spor anual de 9 
la sută, producția agricolă a 
crescut cu 4,4 la sută, depă
șind cu 50 la sută rata crește
rii populației, ceea ce a făcut 
ca Pakistanul să exporte, pen
tru prima dată în istoria sa, 
griu și orez. Pornind de la a- 
ceste rezultate, Pakistanul și-a 
propus pentru următorul in
terval de cinci ani o rată a- 
nuală de creștere de 6,5 la 
sută, sporirea cu 9,3 la sută a 
sectorului manufacturier și cu 
4,9 la sută a producției a- 
gricole, creșterea semnificati
vă a veniturilor reale ale 
populației, crearea a 3,3 mili
oane de noi locuri de muncă. 
O direcție principală o consti
tuie distribuirea echitabilă a 
beneficiilor rezultate din creș
terea economică, fonduri im
portante fiind alocate progra
melor din domeniile educației, 
asistenței medicale, construc
ției de locuințe. Eforturi spe
ciale urmează a fi depuse in 
vederea dezvoltării regiunilor 
rămase in urmă. Alocațiile 
pentru aceste zone se vor tri
pla în raport cu planul prece
dent, vizîndu-se creșterea, prin 
extinderea sistemelor de iriga
ții și alte mijloace, a produc
ției agricole, crearea de noi 
căi rutiere, valorificarea spori
tă a resurselor naturale. 20 000 
de așezări rurale vor fi elec
trificate, ceea ce va face ca 
81 la sută din totalul satelor 
pakistaneze șă cunoască bine
facerile energiei electrice.

Obiectivele sînt îndrăznețe, 
dar după cum sublinia mi
nistrul planului, Mahbub-ul 
Hug, „ele constituie un răspuns 
pragmatic la realitățile cu 
care este confruntată țara în 
prezent". Aceste eforturi fac 
posibilă — și presupun — 
promovarea unei largi coope
rări economice internaționale, 
în cadrul căreia cooperarea 
romăno-pakistaneză își găsește 
un loc privilegiat. Este știut 
că unele dintre obiectivele e- 
conomice importante ale Pa
kistanului, în primul rind ma
rea rafinărie de la Karachi, au 
fost realizate grație cooperării 
dintre cele două țări. O ma
terializare a voinței reciproce 
de situare pe un plan tot mai 
ridicat a raporturilor româno- 
pakistaneze, în spiritul înțele
gerilor convenite la nivel înalt, 
a prilejuit-o ultima sesiune a 
Comisiei mixte guvernamenta
le de cooperare economică și 
tehnico-științifică. Sesiunea a 
identificat noi căi și modali- ‘ 
tăți concrete de extindere și 
aprofundare a cooperării re
ciproc avantajoase, de creștere 
a volumului schimburilor co
merciale, în concordanță cu 
posibilitățile sporite ale celor 
două țări, cu aspirațiile lor de 
progres și prosperitate.

Tară cu un trecut istoric de 
5 000 de ani, cu munți semeți, 
ghețari enormi, cursuri de 
apă tumultuoase, timpii ferti
le, dar și întinse zone aride, 
Pakistanul surprinde prin bo
găția și diversitatea paletei 
sale culturale, geografice sau 
etnografice. Civilizația Văii 
ludului și a afluenților lui, ale 
cărei, atestări arheologice a- 
jung pină in anul 3000 i.e.n., 
este una dintre cele mai tim
purii, opărind după cea egip
teană sau sumeriană, dar de- 
pășindu-le pe acestea prin în
tinderea spațiului geografic pe 
care a existat. Orașele Moenjo 
Daro, din provincia Sind, Ha- 
rappa (Punjab), înfloritoare 
intre anii' 2500—1500 î.e.n., 
sau Taxila, situat nu departe 
de Rawalpindi (secolul al

K 2, se mândrește cu alte cîte- 
va culmi pakistaneze ce depă
șesc 8 000 m — Gasherbrum I, 
8 068 m, Broad Peak, 8 035 m, 
și Gasherbrum II, 8/134 m. tn 
Pakistan există totodată cei 
mai mulți — și cei mai mari 
— ghețari de pe glob, dacă 
nu se iau in considerare cei 
din regiunile polare.

Impresionant prin măreția 
sa, cadrul geografic al nordu
lui Pakistanului a cunoscut și ■ 
el o istorie frământată, încă 
din vremuri antice. Deși greu 
accesibile, faimoasa trecătoare 
Khyber și celelalte defileuri 
din masivii pakistanezi au fost 
bătute de numeroși neguțători 
(pe atei trecea vechiul „drum 
al mătăsii"), exploratori (cel 
mai celebru dintre ei, Marco 
Polo, le-a străbătut în călăto-

le actuale, în special relațiile Est-Vest, securitatea europeană și stările conflictuale din diferite zone ale lumii.• GREVA MINERILOR BRITANICI s-a extins, cuprinzînd acum circa 80 la sută din totalul puțurilor de extracție.După cum se știe, greva minerilor britanici a fost declanșată în urmă cu mai multe zile, în semn de protest față de decizia conducerii acestui sector economic de a închide în 1984 alte 20 de mine, concediind astfel 20 000 din cei' 180 000 de mineri.
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Convorbiri la nivel înalt 
franco-americaneAflat într-o vizită oficială de opt zile la Washington, președintele Republicii Franceze, Franțois Mitterrand, a avut joi o intilnire la Casa Albă cu președintele Ronald Reagan. După cum s-a precizat, în centrul convorbirilor șefului statului francez cu președintele Reagan și cu alte oficialități americane se află evoluția relațiilor dintre Franța, și S.U.A. în diferite domenii, precum și diferite probleme internaționa-

Urmările seismului din zona 
AsieiViațaGazli și tate de „_____(pe scara sovietică de 12 grade) ce- a afectat, în noaptea de 19 spre 20 martie, acest oraș și alte localități din zona Asiei Centrale a Uniunii Sovietice. După cum relatează agenția TASS, s-au înregistrat aproximativ o sută de răniți.

Centrale a U.R.S.S.reintră în normal la în alte localități afec- cutremurul de 9 grade

cu sistemul de frînare. Pentru a-l folosi, 
este nevoie de formarea unui cod din 
patru cifre pe e claviatură electronică, 
amplasată pe tabloul de bord.

tn caz de tentativă de furt al 
bilului, sistemul declanșează 
frînele și împiedică deplasarea

autonio- 
automat 
acestuia.

cte t©ote

Pod. suspendatLa Naruta, în Japonia, s-a încheiat 
construirea celui mai lung pod suspendat 
din Asia, care are o lungime de 1 629 m. 
Inaugurarea oficială și deschiderea cir
culației va avea loc in luna iunie 1985, 
cînd . se va termina și construirea altor 
poduri și lucrări de ■ artă pe șoseaua ce 
leagă Naruta de Kobe.

Laserul
și acupunctura

In China a fost realizat un nou 
medical destinat tratamentelor prin 
punctură. Aparatul, care cintărește 
2 kg, este rodul colaborării dintre cadre
le didactice de la colegiul de mecanică 
fină din Changchun și medicii spitalului 
din această localitate.

în cursul testelor, tratamentul aplicat 
cu ajutorul noului laser medical s-a 
dovedit eficient — fără efecte secundare 
— mai ales în reducerea inflamațiilor, 
durerilor 'și tensiunii arteriale.

Poftiți în vagoane 1 Poftiți în trenul 
special construit de Japan Air Lines pen
tru Expoziția Internațională de Știință din 
1985 de la Tsukuba, localitate situată la 
nord de Tokio. Intitulat „HHST — Expo 
’85“. trenul măsoară 13,8 metri lungime și 
cintărește 15 tone. Echipat cu un motor 
linear, el va rula cu 30 de kilometri pe 
oră pe șina de 350 de metri care va în
conjura expoziția.

VI-lea secolul al
V-lea e.n.), și-au transmis 
peste ani vestigiile, care ră
mân mărturii tăcute, impresio
nante, ale unei epoci memo
rabile.

Moenjo Daro și Taxila sînt 
două jaloane în timp ale unei 
civilizații multimilenare, ale 
cărei vestigii impresionează 
deopotrivă prin vechime și 
bogăție. Pentru cel ce poposeș
te pe meleagurile Văii ludu
lui ele constituie un element 
de mare atractivitate al tablou
lui dens, variat pe care îl o- 
feră Pakistanul. „O țară cu 
multe splendori", s-a spus des
pre Pakistan, iar această for
mulă este departe de a fi doar 
emanația . unor atitudini bine
voitoare. O altă fațetă spec
taculară, deși pe un plan dife
rit, o constituie cadrul geo
grafic nordic al țării, situat 
in imediata apropiere a „aco
perișului lumii" — masivul 
Himalaya. Probabil că nu este 
îndeobște cunoscut, dar cel 
de-al doilea virf al lumii, după 
Everest (8 848 m), este K 2, 
care cu înălțimea sa de 8 611 m 
poate sta demn alături de co
losul nepalez. Iar masivul Ka
rakorum, peste care se înalță

ria sa spre China), sau condu
cători de oști (Alexandru cel 
Mare, Gingis Han, Tamerlan 
și mulți alții).

Cunoscindu-i îndeaproape pe 
pakistanezi nu poți să nu te 
simți alături de ei in eforturi
le pe care le depun pentru 
scuturarea moștenirii colonia
le, in aspirația lor de progres 
și prosperitate. Nu este un 
drum ușor, ci, dimpotrivă, unul 
presărat cu dificultăți aprecia
bile, care impun încă o viață 
austeră, o muncă asiduă. Pla
nurile de dezvoltare a Pakis
tanului au avut ca punct de 
plecare această cerință a șter
gerii vestigiilor îndelungatei 
asupriri coloniale. Iar rezulta
tele sînt deja palpabile,- ma- 
terializîndu-se în mari com
plexe industriale, impunătoa
re obiective hidroenergetice, 
tot mai întinse sisteme de iri
gații. Islamabadul, capitala 
nouă a țării, are valoare de 
simbol — prin concepția sa ar
hitectonică modernă, prin edi
ficiile de o mare varietate sub
sumate ideii unității in diver
sitate — pentru perspectiva în
drăzneață, dar realizabilă, in 
care este plasată evoluția țării.

Pe plan economic, Pakista- CONSTANTIN ȚINTEA
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